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ismerd meg!

Ugro versenyszamok

Az ugrészamok az atlétikai versenyek azon csoportjai, amelyeknél a versenyz6k ko-
z6tt az ugras mérete szamit. Az ugrészamok két f6 csoportja: a tavol- és a magasugras. A
tavolba ugrashoz két versenyszam tartozik: a tavolugras és a harmasugras. A magasba
ugris is két versenyszamot tartalmaz: a magasugrast és a radugrast. Hogy fogalmunk le-
gyen a kilénb6z6 ugrasok méreteirdl és id6kozbeni alakulasarol, nézzik meg az ajkori
olimpiak kezdeti és jelenlegi eredményeit a férfiak aranyérmeseire vonatkozdan (1.tabla-
zat)!

Helyszin és datum Versenysgdm Az atléta neve Ag ugrds mérete [m]
Athén magasugras Ellery Clark 1,81
radugras William Hoyt 3,30
1896 tavolugras Ellery Clark 6,35
harmasugras James Connoey 13,71
Rio de Janeiro magasugras Derek Drouin 2,38
radugras Thiago Braz Da Silva 6,03
2016 tavolugras Jeff Henderson 8,38
harmasugras Christian Taylor 17,86

1. tdblizat

Ebben a cikkben a fizikai ismerete-
inkre tamaszkodva tanulmanyozzuk Y
ezeket az ugrasokat: megbecsiiljik az
ugrasok fels6 hatarait, és a kilonb6z6
ugrastechnikakat is szemugyre vesszik.
Az ugrasok tulajdonképp harom részre
tagolhatok: a lendiletszerz6 nekifutsra,
az clugrasra és a légmunkara. A lég-
munka soran az atléta mar csak csekély h
mértékben tudja befolyasolni mozgasat,
stlypontja — mint az ellokétt golyé vagy

palyagorbe

a megrugott labda — parabola palyan fog : Xmax X
mozogni. Az elrugaszkodaskor az atléta i
a nekifutassal szerzett w vizszintes ira- 1. dbra

nya sebességét valtoztatja az ugrasnak

megfelel6 iranya 2 sebességeé. Ezek szerint az ugrasokat egy adott » kezdGsebességgel, 4
magassagbol inditott ferde hajitasként foghatjuk fel (1. abra). Becstiljik meg ennek alapjin a
magas és a tavolugras fizikailag lehetséges maximumat!

e o~ |
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A mozgas parametrikus egyenletei:
X =7, t-cosa
y=h+vo-t-sin(x—‘;—7-t2’
A tparaméter kikiisz6bdlése utjan a palya egyenletéhez jutunk:
htxotga—d— %
=h+x-tgo—= —5———.
Y 873 v2 - cos?a

A palya egyenletébdl kiindulva fogjuk a kévetkez6kben megbecsiilni az ugrasok felsé
hatarat.

Kezdjik el6bb a tavolba ugrasokkal! Az atléta sulypontja az elrugaszkodds pillanata-
ban h magassagban van, és az ugras harmadik részének a végén testének 6sszegémbolyi-
tése kovetkeztében h'<h magassigba kertll. Az ugrds xmax maximalis tivolsigit a palya
egyenletébdl kapjuk az y=5' feltétellel:

T g xrznax
h = h+XmaX'tga—;‘m..
Ennek a masodfoku egyenletnek a két gyoke kozil az

2. i . . —’
_ U, - sinZa 1+\/1+2 g (h h)

Xmax = -
max 2- v2 - sina

kompatibilis az adott feladattal. Amennyiben ZZLhzh) << 1, akkor
v§-sin?a

2. 2-g-(h-h' 2. )
Xmaxzvo sza<1+1+l' ( )>=vo ana‘l‘(h—h)'Ctga.

2.g 2 vZsinZa
A végeredmény mutatja, hogy az atléta xmax maximalis ugrasi tavolsagat harom para-
méter hatdrozza meg: vo, a és h-h'. Az elrugaszkodds sebességére tajékoztat6 adatot a 100
m-es sikfutas vilagestcsdbodl kaphatunk, amely kortlbelil 10 m/s. A h-h" értékére kb. 0,5
m-t vehetiink. E két adat r6gzitésével meghatarozhatjuk az optimalis o széget és az ennek
megfelel$ xmax értéket (2. tablazat és 2. dbra). A g-t 10 m/s?-nek vettik.

o[fok] 40 41 2 43 44 45
xmax[m] 10,444 10,478 10,5005 10,5122 10,5117 10.5000
2. tablazat

A 2. tablazat alapjan az
EXCEL programmal elké-
szithetjiik az  xmax=f(a) |10,520

flgevény grafikonjat is (2. /—\‘
tggvény grafikonjat is ( 10,500

abra).

Amint az a 2. tablazat- /
bol kitinik, és a 2. dbra | B0 /

mutatja, az optimdlis o |4g 460

2. dbra

sz6g egy par fokkal ki- /

sebb, mint 45° és az en- 10,440 : : : : : :

nek megfelelé ugrasi ta- 39 40 41 42 43 44 45 46
volsag kb. 10,5 m. Ezt az fok

[ | A
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xmax értéket a jelenlegi vilagesacstartd, Mike Powell kézelitette meg a legjobban a 8,95
m-es ugrasaval 1991-ben.

Az ugras xmax maximalis értékét dontSen a w és az a hatarozza meg, amelyek megfe-
lel6 lebonyolitasa az ugras masodik részében, az elrugaszkodas At ideje alatt t6rténik a
dinamika alaptérvénye szerint (3. dbra): F-At=m- U, — M - Uy, ahol F a talajer (a
sportol6td altal a talajra kifejtett erének az el-
lenereje), amelyet az atléta hatarozott mozgas-
sal a neki megfelel6 iranyba médosit, v a viz-
szintes mozgas végsebessége, m az atléta to-
mege.

Az impulzusvaltozas sikere azon mulik,
hogy a sportol6 ugré ldba elég erds-e ahhoz,
hogy megfelel6 nagysigu F-A¢ erélkédéssel m-vy
hasson a talajra. Ez mégoly nagy ugréeré ese- 3 b

L y . dbra

tén is csak akkor lehetséges, ha az elrugaszko-

dasra elég hosszu A71d6 all rendelkezésre. Ahhoz, hogy az elrugaszkodaskor az erdkifej-
tés megfelel6 hosszu ideig és a gyorsitas elegendS hossza uton menjen végbe, az atlétak
jellegzetesen valtoztatnak a nekifutdsuk ritmusan, s a sarkuk kitimasztasaval kezdik meg
az elugrast. A tavolugrasban két tipusu atlétat killonboztethetiink meg: a nagy gyorsasagu,
vagtazo tipust ugrékat (kisebb a laberejik, de nagyon gyorsak, mint példaul Owens, Be-
amon ¢és Lewis) és az ugrd tipusu versenyzéket (gyorsasaguk mértékletesebb, de nagy a
laberejiik, mint amilyen Boston és Ter Ovenszjan). Ennek megfeleléen a vagtazé tipusa
ugrok a kirepilési szge laposabb, mint az ugtd tipusu atlétaké.

Folytassuk tovabb a magasugras ymax maximalis értékének a megbecsilésével! Ugyan-
csak a palya egyenletébdl indulunk ki. Az y maximalis értéke arra az x=xp értékére valosul
meg, amelyre az y-nak az x szerinti derivaltja nulla:

m-vo At

dy
{& =0 - v2 - sin2a
. Xp=—F
Ay 9 29
\dx v2 - cos?a
Kévetkezésképp
v2 - sin2a g v2 - sin2a’ v2 - sina
Ymax = h+———tgu — 2 2, = T 2.9
2-g 2 - v§ - cos?a 2-g 2-g

Ha a magasugras ymax szamértékének a megbecstlése érdekében a /-t kb. 1 m-nek, az
o szoget 90°-nak és a vo-t 10 m/s-nak vesszuk, akkor:
(10m/s)? - sin290°

= 6m.

2-10m/s?

Hasonlitsuk Gssze az itt meghatarozott ymax értéket a jelenleg vilagesucstartok ered-
ményeivel! A férfiakndl a kubai Javier Sotomayor, olimpiai és vilagbajnok a 245 cm-es
ugrasaval tartja a vilagrekordot, mig a néknél a bolgar Sztefka Kosztadinova érte el a
legjobb eredményt 1987-ben a 209 cm-es ugrasaval. Vajon mi az oka enncek a nagy ki-
l6nbségnek az altalunk meghatarozott ymax érték és a magasugrok altal ugrott maximalis
magassagoknak? Ugy latszik, hogy az atléta a nekifutas alatt elért kb. =10 m/s nagysagu

ymax = 1m +

e o~ |
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sebességének majdcesak 55%-4at tudja megérizni az elrugaszkodas ideje alatti iranyvaltoz-

tatas kovetkeztében.

(5,5m/s)? - sin?90°
2-10m/s?
Ilyképpen vo=55%-10 m/s=5,5 m/s és megbecsilt értéket kapnank. De hogyan le-

hetne a sebesség nagysaganak ezt a kb. 45%-os csokkenését Iényegesen kisebbiteni, ami
az elrugaszkodas ideje alatt megy végbe? Ez a probléma egy segédezkdz, egy rad beikta-
tasaval oldhat6 meg, s akkor az ymax=6 m magassag atugrasa elképzelhet6vé valik. A rud-
ugras vilagesicsa 1972-ben mar 564 cm volt, s a jelenlegi vilagesicsot Armand Duplantis
allitotta fel a 6,18 m-es ugrasaval a glasgow-i fedettpalyas atlétikai viadalon. A 6 m-es felsé
hatar talszarnyalasa itt annak készonhetd, hogy id6kézben kifejlesztették a killonlegesen
rugalmas rudakat. Manapsag altalaban 4,9 m hosszu, tivegszalbdl készilt rudakat hasz-
nalnak. Ezek segitségével a nekifutdssal szerzett m-(1)?/ 2 mozgési enetgia jelentSs része
tarolhaté a rud meghajlitasaval rugalmas energiaként, ami a még megmaradt kinetikus
energiaval egyltt végil az »-g-hmax potencialis energiava alakul 4t. Ily médon a lesziras
utan tovabbg6rbilé rad szinte katapultként dobja at az atlétat a vizszintesen elhelyezett
léc £6l6tt (4. dbra).

Térjink vissza a magasugrasok vizsgalataral A magasugrok a nekifutas el6tti 1épést egy
kissé megnyujtjdk, mig az utolsét leréviditik, mikézben salypontjuk stllyed. Erre az tgyneve-
zett lelassuldsra ezért van sziikség, hogy a majd csak fliggbleges iranyt erékifejtés hosszabb
uton torténhessen. Az utolsé 1épésben sarokkal kitimasztott lab 8 kitimasztasi szége (5. abra)
az ugras technikajaként val-
tozik. A magasugras legis-

Vimax = 1m + =2,5125m

mertebb technikai: flop, has-

mant, és az oll6z6 technika ﬁ

(6. abra). A kitimasztasi -

sz0g a hasmant technikaban

49°-55°, a flopban 57°—60°, HE;{

de a talajer6 vizszintes Osz- 1

szetevéije a haladas iranyaval
ellentétes, tehat fékezi a 1

mozgast. A talajeré hatasvo-

nala nem megy at az ugrd

salypontjan, igy a fékezé és /

az emel6 hatason kiviil egy S—
salypont korili forgast ered- 4 ibra 5 ibra

ményez, s ezaltal az atléta
mintegy atgordil a léc felett.

A kitimasztas a labizmokat erésen feszitett helyzetbe hozza, s igy j6 lehetGséget teremt
az impulzusvaltoztatashoz sziikséges nagy erdkifejtéshez. A sulypontnak a stllyesztésére
éppen azért van sziikség, hogy a lab kell§ behajlitasaval az izmok elegend6en megfesziilhes-
senek, s igy a fiiggoleges gyorsitasra is kell6 id6 maradjon.

A

=l
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6. dbra

Haznuntechnilka

Ollozotechnika

Az utébbi id6ben a magasugrok altaldban csak a hasmadnt- és a flop ugrasi technikat
hasznaljak. Az utolsé nagy eredmény, amelyet ollézva ugré atléta ért el, Baldzs Jolan

1961.évi 191 cm-es ugrasa volt (ez 11 éven at tartotta magat a vilagranglista elsé helyén).

A léc feletti athaladasnak jocskan kilénbozé testhelyzetein kivil a flop nekifutdsa is
jelent6sen killonbozik a masik két technika lenduletszerzésétSl. Az oll6z6 és a hasmant-
technikaval ugré atlétak egyenes vonalban kozelitik meg a lécet, mig a flopozo6 ugré egyre

R1>R2>R3

7. dbra

szikul6 sugaru fvelt palyan (7. abra). Ez
palya jocskan kilonbozik egy kerékpa-
ros altal leirt gérbe vonald palyajatol,
ugyanis a mozgas soran a kerékpar folya-
matosan érintkezik a talajjal, s {gy a sdr-
l16dési eré folyton-folyvast biztositja a
gbrbe vonali mozgashoz sziikséges be-
felé mutat6 centripetalis er6t. Ellenben
nekifutas kézben a magasugré mindkét
laba 1épésenként elhagyja a talajt, kbzben
a palya koézéppontja felé iranyuld erd
nem léphet fel. Ez azt jelenti, hogy az at-
léta az iranyvaltoztatast szakaszosan
hajtja végre, s két Iépés kézo6tt majdnem
egyenesvonali egyenletes mozgast vé-
gez. A gyors iranyvaltoztatashoz azon-
ban a talajfogas pillanataban nagy erére
van szikség — nagyobbra, mintha
ugyanez a mozgas folytonos volna —, s
ez csak igy érhet6 el, ha a sportol6 a ka-
nyar ive felé d6l. Ez a bed6lés azonban

azzal jar, hogy a stlypont magassaga csékken. Igy a floptechnika fv alaki nekifutasi pa-
lyajaval a magasugrék igen természetesen megvaldsitjak a felugrast megel6z6 stllyesztést.

A hasmant és floptechnika el6nyei az olléhoz képest energetikai szempontbdl nyil-
vanvaldak. Ha egy testet at akarunk emelni egy léc f5l6tt, nem akarmilyen alakd test

®
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esetében annak sdlypontjat (témeg-ko-
zép-pontjat) is at kell juttatnunk a léc £6-
16tt. Igazoljuk ezt egy példan keresztil!
Képzeljink el egy testet, amely egy félkor
alakd, kis tomegl rudbdl és a végeire rog-
zitett két nagy, egyenld témegl golyébol
tevédik 6ssze (8. abra)! Ennek a testnek a
sulypontja majdnem a két goly6 kozép-
pontjat 6sszekoté szakasz felezépontja-
ban van. Ezt a testet kbnnyen atdobhat-
juk egy 1éc £616tt tgy, hogy tdmegkdzép-
pontja a mozgas soran allanddan a léc

8. dbra

alatt maradjon. A testet az elhajitas pillanataban forgasba hozzuk, s ekkor elképzelhet a
9. abran vazolt helyzet, amikor a test sulypontjanak parabola palyaja végig a léc alatt halad,
s a léc mégsem esik le, mert a megfelel6 médon inditott forgas miatt az Ssszekoété rad
mindig elkerili a lécet. Voltaképpen ezt valositjak meg a flop és hasmant technikaval ugtéd

sportolok.

. 1
_ 2 N O~ __
T %)
5 1 O
) 2

9. dbra

Lathatjuk tehat, hogy a legnagyobb emelési munkara, illetSleg a legnagyobb helyzeti-
energia-névelésre az oll6z6 technikaban van szikség, mig a masik két ugrasi mod ener-

getikai szempontbdl tulajdonképpen egyenl$ értékda.

Felhasznalt forrasanyag

[1.] Horvath Gébor, Juhasz Andras, Tasnadi Péter: Mindennapok fizikaja, ELTE TTK To-

vabbképzési Csoportjanak kiadvanya, Budapest, 1989.

[2] Atétika-Wikipédia

Ferenczi Janos, Nagybanya
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LEGO és micro:bit kéz a kézben

4.1. Onmiikéds auto

WwEgyben biszgiink, kéz a kézben indulunk.”
(John Paul)

Az 6nmiik6d6 autd azt jelenti, hogy a micro:bit vezérli a két 6ndllé szervomotort, mi pedig
elére leprogramozzuk azt az utat, amelyet az auté meg kell, hogy tegyen, vagy a kiilénb6z6
érzékelSk segitségével — példaul felismeri az akadalyokat, kovet egy megrajzolt vonalat — mé-

dositja a palyajat.

A 11. dbran lathaté robotaut6 a fekete
szalagtol indul, és egy tokéletes négyzetet
ir le. Ennek a mkodését a 12. abran lat-
haté program valdsitja meg.

Inditaskor a bal kereket meghajté mo-
tort a valosagnak megfelel6en a P pinre, a
jobb kereket meghajté motort a P1 pinre
allitjuk.

Az A gomb lenyomasanak esemény-
vezétlGje elére forgatia 3 masodpercig a
két motort, majd 215 fokos szigben
jobbra tér. Ezt négyszer ismételve le tud
irni egy négyzetet tgy, hogy visszatér, és
beall a kiindulasi pontjara.

inditaskor

11. abra: Egy négyzetet leird robotantd

set left wheel at pin P@ ¥ right wheel at pin P1 w

amikor a(z) A w gomb lenyomva

ismétlés o alkalommal

ismételd

go forward v for o seconds

spin right @ degrees

12. abra: Az dnmiikods antd egyszerdt programja

A

®
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A robot forgatasdhoz, a fordulasi sz6g kiszamitisahoz egy kis mértanfeladatot kell megol-
danunk.

1. esetben képzeljik el, amint azt a 10. abran is bemutattuk, hogy a robotnak két » sugara
kereke van. A két kerék és a tengely hossza K (a forgaskézéppont miatt a kerék vastagsaganak
felétl kell mérni). A robot ugy fog megfordulni, hogy az egyik kereke nem forog, all az O
otigéban, a masik kereke pedig forog, Igy hasonlé fordulast tudunk megvalésitani, mint az
evezGs csonakkal. Ha csak az egyik evezdvel eveziink, a masikkal nem, akkor a csénak meg-
fordul.

A robotunk tehat az O kozéppont kériil fog megfordulni, és ezalatt leftja pont az K sugara
kért.

A kérdés az, hogy a kerekek mozgatasihoz szikséges blokkon hany fordulatot allitsunk
be a keréknek, hogy a robot pontosan leitja a kort, tehét elforduljon 360°-kal?

A forgd kerék le kell ftja a teljes kort, tehat meg kell hogy tegye a kor keriiletével megegyez6
utat. A kor kertilete 27R. Ha a kerék egyet fordul, a sajat kertletével megegyez6 utat tesz meg.
A kerék kertlete 27r.

Ha meg akarjuk tudni, hogy hanyat kell forduljon a kerék (X), el kell osztanunk a kér

keriiletét a kerék keriiletével, vagyis X = R _&
2nr r
|
|
|
rl
et i e
P | i
I N
; \
\ /
N O s
~ >
~ _— e F

13. abra: A robot forgatisa — 1. eset

II. esetben a robot ugy is megfordulhat, ha az egyik

kereke egy bizonyos erével elére forog, a masik pedig
ugyanakkora erével hozza képest forditott iranyba. Ek- r
kor a tengely kozéppontja lesz a forgaskozéppont, és a R
robot a 14. abran lathat6 koért itja le.
Ebben az esetben az egy kerék altal megtett Gt az g T
v O "

elobbi esetbeli fele, a masik felét a masik kerék teszi

. R
meg, vagyis X = p
Az el6bbi két esetben a robot teljes 360°-0s fordu- B
latot tett meg. Nyilvanvald, hogy feladat fligevényében
nem ekkorétgke]l}?(l)rdulj on. & sgveny 14. abra: A robot forgatdsa — I1. eset
[ | A
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Egy tetszbleges szoggel valo elfordulashoz sziikséges motorfordulat szamat nagyon egy-
szerlien szamithatjuk ki hdrmasszabély segitségével. Ha X motorfordulat sziikséges a 360°-os

fordulashoz, akkor egy tetszéleges @ sz6gd fordulathoz x = 260 motorfordulat szitkséges.

A fenti gondolatmenetet kénnyen atszamolhatjuk szgekre, ha figyelembe vessziik, hogy
egy teljes fordulat 360°.

Az elébbi két eseten kiviil természetesen léteznek még mas esetek is, példaul amikor a két
motor nem forog ugyanolyan sebességgel. Minden esetet azonban az el6bbi gondolatmenet,
valamint az Gttorvény (sebesség = 1t / megtételéhez sziikséges id6) alapjan ki lehet szamitani.

A megépitett robotunk esetében a hasznalt kerék sugara () 1,5 cm, a kerekek kozotti ta-
volsag (K) pedig 8,3 cm (egyik kerék kézepétsl a masik kerék kdzepéig).

4.2. Tdvvezérlés gombokkal

Ebben az esetben két micro:bitet haszndlunk. Az egyik vezérli a robotautdt, a masik a

taviranyit6. Az egyedili probléma az, hogy a micro:bitnek csak két gombja van, az A és a B,
igy csak harom gomblenyomasra tud reagalni (A, B, A+B).

inditaskor amikor a(z) A v gomb lenyomva

ikon megjelenitése: radi6: szam kiildése °

ikt esopert i @)
megy v legyen e

amikor a(z) B » gomb lenyomva

radgio: szam kildese (@)

amikor a(z) A+B v gomb lenyomva

ha megy v = v ° akkor
radi6: szam kildése °

Kilanben
radio: szam kirdese (@)
megy v legyen megy v x v o

15. dbra: Tavvezérlés gombokkal — az add programja

Az A gomb lenyomasira a robotaut6 balra fog térni, a B gombra jobbra, az A+B gomb
lenyomasara pedig, ha allt, elindul, ha pedig ment, akkor ledll. Ehhez sziikségiink van egy nzegy
nevi valtozora, amely —1 vagy 1 lehet. Kezdetben —1 és ez azt jelenti, hogy az auté all. Ha
egyszerre lenyomtuk az A és a B gombot (A+B), akkor az auté elindul, és a gy valtozé 1-re
valt. Ha a megy valtozé 1 és lenyomjuk az A+B gombokat, akkor az auté leall, és a megy valtozd
-T-re valt.

A két micro:bit radiékapcsolaton keresztiil kommunikal egymassal. Ehhez az kell, hogy
azonos csoportba szervezziik Sket a ridid: csgport lgyen SZAM blokkal. Az itt megadott szam
lesz a csoport azonositoja.

e o~ |
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Koédoljuk a mozgasokat szamokkal, 1 legyen az indul, 2 az ll, 3 a balra tér, 4 pedig a jobbra
tér. Ekkor az adé a megfelels gomb lenyomésakor egyszertien a ridid: szim kiildése SZAM
blokk segitségével elkiildi az adott szamot (kddot) a vevének.

A vevé vételezi a radiéjelt, eb-
bél kiolvassa a kildott szamot, [EMESEECY
majd dekddolja ezt. Haa szam 1, az
aut6 elindult, vagyis teljes sebesség-

¢l el6re megy. Ha a szam 2, az autd 4
iéﬂ. Haa sgm 3, az auto balra tér FAGOE Esoport HeEyen °
900—1{2.1, ma]d elc”)re megy. Ha a set left wheel at pin PO ¥ right wheel at pin P1 w
szam 4, akkor az aut6 jobbra tér
90°-kal, majd el6re megy.

Az ado programjét toltstik le a rddiés adat vételekor receivedNumber
taviranyité6 micro:bitre, a vevé
programjét pedlg a robotautd ha receivedNumber = w ° akkor
microsbitjére. A két micro:bit be-
kapcsolasa utan irdnyitani tudjuk az
auténkat.

ikon megjelenitése:

go straight at full speed

kiilonben ha receivedNumber

4.3. Tavvezérlés

érzékelbkkel

A micro:bitnek szamos érzéke- kiilénben ha receivedNumber
16je van, mint példaul iranytd, gyor-
suldsmér6, fényérzékels, hémér- spin left v @ degrees

séklet érzékels, dolésérzékeld.

Mivel a micro:bitnek csak kevés
gombja van, az érzékelSket is fel- kiilénben ha receivedNumber
hasznéalhatjuk vezérlésre. A dolés-
érzékelé példaul tokéletes erre a spin right v () degrees
célra.

A programot ugy irtuk meg,
hogy a vevé programjat ne kelljen ®
modositani, csak az adé program-
jat. A gomblenyomasok helyett a
délésérzékel6 megfelel6 esemény-
kezel6it irtuk meg: balra dontés esetén elkiildi a vevonek a 3-as szamot, vagyis az aut6 balra
fog térilni, jobbra dontés esetén a 4-es szamot kildi el, s igy az autd jobbra tér. Amikor a
mikro:bit képerny6je lent van, a 2-es szamot kiildi el az add, és ennek hatasara a robotautonk
le fog allni, illetve amikor a képerny6 fent mozdulatot érzékeli a dSlésérzékeld, akkor elkiildi a
vevének az 1-es szamot, s igy az aut6 el fog indulni.

Természetesen mas érzékelSket is bevonhatunk a vezérlésbe, megirhatjuk példaul a hatra-
menés mozdulatainak a vezérlését is, illetve visszajelzéseket is kildhetiink radion keresztiil,
mert a microbitek kozotti kommunikacié mindkét iranyban megvalésulhat. gy akar egy
komplex taviranyitét is meg tudunk valdsitani.

go straight at full speed

go straight at full speed

16. abra: Tavvezérlés gombokkal — a vevd programja

[ | o~ ®
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inditaskor amikor képernyé lenn v érzékelve

ikon megjelenitése: =%

radié: csoport legyen o

=S radié: szam kiildése °
:

amikor képerny6é fenn v érzékelve

amikor balra dontés v érzékelve radié: szam kiildése °

radié: szam kiildése °

amikor jobbra dontés v érzékelve

radi6: szam kildése °

17. abra: Tavvezérlés érzékelirkel — az add programja

5. Egy LED-es csodalampa

Nemcsak az Ezeregyéiszaka meséibdl ismert Alad-
dinnak volt csodalampéja. Mi is készitettiink egyet.
Igaz, ebbdl nem egy erés dzsinn jon eld, aki teljesiti
a kivansagainkat, hanem a mi ldimpank csodaja az,
hogy magatél mikodik.

Az izzolampa az egyik legrégebbi elektromos
fényforrasunk. Fényét az elektromos aram éltal
felizzitott volframszal adja. Az izzdszalat az tiveg-
baraban 1év6 semleges gz vagy vakuum évija
meg a levegd oxidalé hatasatol.

Az izzélampa feltalaléjanak hivatalosan Tho-
mas Alva Edisont (Milan, 1847. februar 11. — West
Orange, 1931. oktéber 18.) tekintik, azonban a t6t-
ténészek Edisonon kivil még 23 feltalal6t emlitenek
meg az izzolampa atyjaként, de egyrészt Edisonnak
sikertlt el6szor megfeleld izzithaté anyagot talalnia
(vofram), mastészt végil pedig minden mds szaba-
dalmat felvasarolt.

1802-ben az angol Humphry Davy vékony pla-

18. abra: Egy . ED-es csodaldmpa

tinaszalat izzitott fel elektromos aram segfitségével. 1809-ben & alkotta meg az els6 szénelekt-

rédos fvlampat.

1840-ben Warren de la Rue tekercselt platinaszalas, vakuumburaba zart lampat készitett.
1851-ben a francia Jean-Eugene Robert-Houdin blois-i birtokan a nyilvanossag el6tt mu-

tatta be izzolampdit.

A
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1854-ben az Egyesiilt Allamokba bevandorolt német 6ragyérté, Henry Gobert elkészitette
az els6 praktikus, vakuumiivegbe helyezett bambuszhuzallal ellatott elektromos lampat.

1860-ban az angol Joseph Swan szénszalas elektromos lampat készitett.

1874-ben Alekszandr Nyikolajevics Lodigin szabadalmaztatta izzolampajat.

Thomas Edison 1878-ban kezdett komoly fejlesztésbe, hogy megalkossa a gyakotlatban
is hasznalhat6 izzolampat.

1938-ban fluoreszkal6 fény( izzolampakat alkottak meg, és 1998-ban megsziilettek a fehér
LED-es lampak is.

A félvezetSk elektrolumineszcencidjat 1907-ben fedezte fel Henry Joseph Round, a nap-
jainkban ismert LED-ek torténete viszont inkabb 1955-ben kezd6dott. Ekkor fedezte fel Ru-
bin Braunstein a gallium-arzenid (GaAs) és egyéb vegyllet-félvezetSk infravérds emisszidjat.

1962-ben Nick Holonyak fejlesztette ki az elsé lathaté fényl vorés LED-et. Nem sokkal
ezutan a sarga és a z0ld LED is megjelent. A kék fényG LED-re sokdig kellett varni. Habar
1972-ben Jacques Pankove készitett kék fényt kibocsaté LED-et, ez a gyakorlatban nem volt
hasznalhat6. Az igazi attérést az 1994-ben Akaszaki Iszamu, Amano Hirosi és Nakamura
Sudzsi ltal feltalalt gallium-nitrid alapt kék fénnyel vilagité LED-je hozta meg.

1999-ben a Philips Lumileds cég dobta piacra az els6 folyamatos tizemd 1 wattos LED-
et, és ezzel kezdetét vette a LED fényforrasok vilagitasi célu felhasznalasa.

A hobbielektronikaban hasznalatos LED-ek nyit6fesziiltsége szinenként valtozé. Altala-
ban a voros, a sarga és a narancs LED nyitéfeszltsége 1,8-2,2 V, a z6ld LED nyitofesziiltsége
3,1-3,3 V, a kék is 3 V koril nyit, a fehér LED nyitofesziltsége pedig 4 V. A LED-en atfolyd
aram mar 10 mA-nél j6 fényer6t ad. Ha a nyitofesziiltségnél nagyobb fesziiltségl tapunk van,
ellenalasokat kell hasznaljunk. Példaul a http:/ | www.bsseleketronika.bu/
index.php2w=AMEHBKhGHn honlap segit kiszamitani, hogy milyen ellenallasokat hasznal-
junk.

Az RGB LED-¢k killonb6z6 szind fényt bocsatanak ki. Ezeket ugy allitjak el, hogy ha-
rom LED-ed, egy pirosat, egy zoldet és egy kéket atlatsz6 vagy félig atlatszo (attetszé) md-
anyag burokba tesznek. A harom alapszin, a v6r6s, a z6ld és a kék (RGB) segitségével az
6sszes szin kikeverheté, Igy mindenféle szin el6allithaté tgy, hogy egy aramkor segitségével
vezéreljik a LED-ek fényerejét.

Ez a vezérlés jelen esetben a micro:bittel torténik.

A micro:bit beépitett fényérzékel6vel is rendelkezik. A mérések alapjan gyengébb szort
fényben a fényerésség 35-70 koz6tt mozog. Erds fényben a fényerésség 150-250 kozott vesz
fel értéket. Este, szobaban, két darab 110 W-os (LED 14,8 W) ég6 esetén a micro:biten mért
fényerSsség 10—15 kozott mozog,

A 19. dbran egy olyan program lathaté, amely inicializalja a LED szalagot, kiitja a micro:bit
képernyojére a fényerdsséget, majd a kdvetkez6 elv szerint kezd mikédni:

e Ha a mért fényerSsség kisebb vagy egyenl6, mint 5, akkor a lampa fehér fényre kap-

csol.

e Haa mért fényerésség 6 és 15 kozott van, akkor sarga fénnyel vilagit.

e Haamért fényerSsség 16 és 25 koz6tt van, akkor vords fénnyel vilagit.

e Haa fényer6sség nagyobb, mint 25, akkor a csodalampa kialszik.

[ | o~ ®
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inditaskor

strip v legyen NeoPixel at pin PO v with o leds as RGB (GRB format) v

EISELLLED)
ikon megjelenitése: s v

szém kiirdsa fényer6sség

ha fenyerosseg £ w ° akkor

strip v show color white v

killénben ha fenyerosség > v ° és v fenyerssség S w ° akkor

strip v show color yellow v

kiilénben ha fényerosség > w e és v fényerdsség < w e akkor (2

strip v show color red v
kiildnben

strip v show color black v

®

19. abra: A L.ED-es csodalinmpa programja

6. Kovetkeztetések

Koévetkeztetésképpen megismételhetjiik nyitbgondolatunkat. Az 1. abran lathat6 Elecfre-
aks Ring:bit Bricks Pack egy igen hasznos micro:bit kiterjesztés, amely lehetévé teszi, hogy
LEGO TECHNIC® eclemekhez csatlakoztassuk a micro:bitet, és eziltal egyszer(i robotokat
soran fejlédik a kreativitasunk, valamint a feladtamegold6 képességiink.

A BBC micro:bit kifejezetten oktatasi célra kifejlesztett lapka, igy kival6 az algoritmikus
gondolkodas fejlesztésére, algoritmusok megtanulasara, programozasra.

Ugy tartjak, hogy a 21. szazadi készségek fejlesztésében, a kompetenciaalapd tudas kiala-
kitisaban alapvetd szetepet kapnak az ugynevezett STEM (Science/tudomany, Techno-
logy/technolégia, Engineeting/mérndki, Mathematics/matematika) tantargyak. Ezek segitsé-
gével, f6leg a programozas révén kénnyen fejlédik az algoritmikus gondolkodas, a probléma-
megoldo képesség, az 6niranyit6 tanulas. A felsoroltak manapsag mind-mind elvart készségek.
A robotika tetjedése is nagyban hozzajarulhat, hogy a tanulk addig absztrakt gondolkodasa
konkrétta valhasson.

Az olyan egyszer( eszk6ézok, mint a micro:bit vagy a LEGO, és az ezeket programozni
hivatott egyszer( feliletek (Scratch, Microsoft MakeCode stb.) akdr mar 6vodas kortol kezdve
lehet6vé teszik a programozast, az algoritmikus gondolkadas fejlesztését. Vagyis megvalositjak
a jdtszva tanulds elvét.

Ahhoz pedig, hogy a micro:biteket Gssze lehessen kotni a LEGO-val, hogy kéz a kézben
haladhassanak, elengedhetetlentil sziikséges a Ring:bit Bricks Pack, amellyel nagyon egyszer@
épitkezni, és amelyet nagyon egyszerd programozni.

Kovacs Andras Apor, Kovacs Arpéd Apold, Kovacs Lehel Istvan
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Ml:pro/Ml:power,
a micro:bit védelme, zenéje €s energiaja

Az anyagban nines ms energia,
csak az, amit a kornyezetébdl befogad.”
(Nikola Tesla)

1. A MI:pro/MI:power bemutatasa

A microzbit tulajdonképpen egy NYAK (nyomtatott aromakér), amelyen szabadon
latszanak a cinezések, az elektrotechnikai alkatrészek, s igy ki van téve az az elektroszta-
tikus feltéltédésnek, kistlésnek, amely akar tonkre is teheti az eszkozt. Ezért miel6tt a
micro:bithez hozzaérnénk, érintstink meg valamilyen fém feltletet, példaul a szamitogép
hazat, vagy a radiator, fltési cs6halézatot, vizcsovet, fém ajtot stb., mert igy védekezhe-
tink az elektrosztatikus kistilés ellen.

Atrra is Ugyelniink kell,
hogy a kiilénb6z6 gesztu-
sok kiprébalasakor (pl. ra-
zas, eldontés, forgatds stb.)
nehogy véletlenil leejtsiik
a micro:bit-et.

A legjobb, ha a
micro:bit-et  valamilyen
tokba tesszik, igy szamos
kilsé hatds ellen védve
van. Ilyen tokokat latha- 1. abra: Micro:bit tokok
tunk az 1. abran.

Egy komplexebb tok a MI:pro atlatszé plexi tok (2. abra), amely a BBC micro:bit-ek
elsé generaciojahoz készilt.

A tok azért érdekes, mert a MI:power NYAK-ot is bele lehet tenni, igy egy massziv,
kénnyen hordozhaté egységet kapunk.

A tiszta eltlsé 1ész lehet6vé teszi a BBC micro:bit megtekintését a tokban, lathatjuk
a fedélzeti LED-mitrixot.

A tok négyféle szinben kaphato: viztiszta, z6ld, narancs és kék. Az opciok mindegyi-
kéhez az eltlsé és a hatso lemezeket atlatszé
Perspex-bél, a kozépsé rétegeket pedig a ki-
valasztott szind Perspex-bdél vagjak. A tok
kénnyen Osszeszerelhetd a mellékelt ma-
anyag csavarokkal.

A MI:power a BBC micro:bit kiegészitdje,
amely tapegységet ¢és egy beépitett piezo
hangjelz6t tartalmaz, igy ez egy elegans médja
annak, hogy a microbit-et egy 3 V-os
CR2032 gombelem taplalja, és hangokat is le
tudjon jatszani. 2. abra: MI:pro tokok

[ | o~ ®
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A MI:pro tok és a MI:power NYAK lehet6vé teszik a viselhets eszkdzok (pl. okosora,
1épésszamlals, okosruha sth.) tervezését és megvaldsitasat. A stilusos, konnyd NYAK-ot
ugy tervezték, hogy szorosan illeszkedjen a micro:bit-hez, méretben is ugyanakkora.

Osszeszereléskor a MI:power tipkartya kdzvetleniil a mikro:bit 3 V, GND és PO csat-
lakozéihoz csatlakozik (a készlet idevagd csavarokat tartalmaz). A 3V és a GND kap-
csolatok energiat szolgaltatnak a micro:bit szamara, és a beépitett hangjelzé a PO-hoz
csatlakozik, amely az alapértelmezett audiokimeneti pin (1ab).

Az alaplap kénnyen hozzaférhetS be- és kikapcsolé gombbal rendelkezik, igy tébbé
nem kell levalasztani az aramellatast a micro:bit-rél.

Miutin az egységet Osszeallitottuk, a mechanikus régzitések megakadalyozzak az elem
eltavolitasat, igy barhogyan is hasznaljuk a micro:bitet, az elem biztonsigosan a helyén
marad.

2. A készlet részletes tartalma

A MI:pro/MI:power készlet tartalma (Figyelem! Lehet, hogy egyes helyeken a tokot
és az alaplapot kilon aruljakl):

e  MI:pro tok. Négy darab plexi lap tartozik hozza, ezeket a megfelelS sorrendben
kell egymasra tenni. A micro:bit alakja és a rajta 1évé gombok adjik ezt a sor-
rendet. Tovabba hozza tartozik
még négy darab mlanyag csa-
varanyaval, amelyekkel egymas-
hoz tudjuk régziteni a plexi la-
pokat.

e MI:power alaplap a micro:bit-
hez.

e  Harom sillyesztett feji M3-as,
12 mm hossza gépcsavar a 0,
3V, GND pinekre.

* Harom M3 Hex anya. 3. dbra: Az MI:power készlet

e Harom mdanyag tavtart6, ame-
lyeken a csavarokat kell atvezetni.

e FEgy CR2032 3 V-os gomb-
elem.

e Angol nyelvi &sszeszerelési Gt-
mutato.

A 3. abran lathaté6 MI:power készle-
tet egy kis igyességgel, egy csillagcsavar-
hazé és egy fogd vagy csavarkulcs segit-
ségével konnyen Osszeszerelhetjik a
micro:bit-tel, majd erre jon ra a 2. dbrdn 4. abra: Gumis 1épdzir
lathat6 tok.

®
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Amennyiben példaul 1épésszamlalot vagy
okosoérat szeretnénk megvaldsitani, vagyis azt
akarjuk, hogy a micro:bit-et lehessen rogziteni a
csukléra vagy a bokdra, egyszerden hizzunk at
egy kb. 30 cm hosszi gumis tépézarat (4. abra —
kilén kell megvasarolni) a MI:pro tok utolsé
lapja alatt, és igy rogzitsik a manyag csavarokat.
Mar készen is van a hordozhat6, viselheté eszko-
zunk.

3. Egy masik megoldas a hangra 5. 4bta: Hangkdbel

A micro:bit els6 generacidja sajnos nem tartal-
maz beépitett hangjelz6t, de képes arra, hogy a kivezetésein hozza csatlakoztatott fiilhallga-
t6n/hangszérén hangokat, dallamokat jétsszon le.

Ha nincs MI:power lapkank vagy fllhallga-
ton/ fejhallgaton szeretnénk hallgatni a viselhetd
eszkoziink hanghatasait, vasarolhatunk olyan ka-
belt (5. abra), amelybe a fiilhallgat6, vagy a hang-
szOr6 (gynevezett jack) csatlakozéjat tudjuk be-
dugni. Ennck a kabelnek a csatlakozoit a 0 és
GND (fold) csatlakozohoz kell csiptetni.

Amennyiben ilyen csatlakozonk sincs, vi-
szont vannak krokodilcsipeszeink, akkor a 0 és
GND kivezetéseket, pineket kézvetlentl a fil-
hallgaté, vagy a hangsz6ré jack dugdjanak a meg-
felel6 részeivel is 6sszekothetjik, amint azt a 6.
abran is lathatjuk.

4. A hangjelzd programozasa

A hangjelzé programozasara 15 blokk all a
rendelkezésiinkre a Zene mentipontban. Ezek a
kovetkezok:

e DALLAM dallam lejatszdsa TEMPO (ii/p) tempodval:egy adott dallam lejat-
szasa. A DALLAM-ot kivalaszthatjuk a galériabdl (10 dallamot kinal fel: Scale, Re-
verse, Mystery, Gilroy, Falling, Hopeful, Tokyo, Paris, Rising, Sitka), vagy megad-
hatjuk mi a szerkesztében. A szerkeszt6 egy 8X8-as matrixot kinal fel, amelynek
az oszlopaiban a hangskala (1 oktdv) hangjai vannak, a sorok pedig egy adott hang
ismétlédése. A TEMPO egy 40—500 kozotti érték lehet.

e sz6ljon a HANG hang eddig UTEM: lejatssza a HANG hangot a megadott UTEM
ideig. A HANG-ra kattintva egy zongora billentytzet jelenik meg, ahonnan kiva-
laszthatjuk a megfelel6 hangot. Lehet6ségeink: Alacsony C (alsé do, 131), Ala-
csony C# (alsé di, 139), Alacsony D (alsé ¢, 147), Alacsony D# (alsé ti, 156),
Alacsony E (alsé mi, 165), Alacsony F (als6 fa, 175), Alacsony F# (alsé fi, 185),
Alacsony G (als6 sz6, 196), Alacsony G# (als6 szi, 208), Alacsony A (als6 1a, 220),
Alacsony A# (alsé li, 233), Alacsony B (alsé ti, 247), Kozépsé C (262), K6zépsé
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C# (277), Kozépsé D (294), Kozépsé D# (331), Kozépsé E (330), Kozéps6 F
(349), Kozépsé F# (370), Kozépsé G (392), Kozépsé G# (415), Kozépsé A
(440), Kozépsé A# (466), Kozépsé B (494), Magas C (523), Magas C# (554),
Magas D (587), Magas D# (622), Magas E (659), Magas F (698), Magas F# (740),
Magas G (784), Magas G# (831), Magas A (880), Magas A# (932), Magas B (988).
Zarojelben a hullamhossz (Hz). Ha befrjuk az értéket, tetsz6leges hullimhosszt
adhatunk meg. Az UTEM 1, 1/2, 1/4_, 1/8’ 1/16’ 2, 4 lehet (egész hang, fél hang,
negyed hang, nyolcad, tizenhatod, dupla, négyszeres).

e hang megszélaltatdsa (Hz): HANG: megszolaltatja a megadott hullimhossza
hangot (lasd fennebb). A hang mindaddig sz6l, mig le nem allitjuk.

e sziinet (ezredmp.) UTEM: a megadott UTEM-ig sziinetet tart (nem szolaltat meg
hangot).

e HANG: viltozo, egy adott hullimhosszi hangot jelent. Ugyanigy, mint fent, kiva-
laszthatjuk a zongorabillentyizetrdl, vagy megadhatjuk.

e hangerd legyen HANGERO: egy 0-255 kozotti értékre bedllitja a hangerét.

e hangeré6: valtozo, amely megadja a beallitott hangerét.

e minden hang leallitasa: leallit minden hangot.

e tempé valtoztatdsa ennyivel (ii/p) TEMPO: gyorsabbd vagy lassabba teszi
a tempo6t (egy zene sebességét) a megadott TEMPO-val.

o tempd legyen (iitem/perc) TEMPO: bedllitja a tempot.

e UTEM Utem: egy iitem hosszit adja meg eztedmasodpercben. Az UTEM 1, 1/2,

1/4, 1/8, 1/16, 2, 4 lehet.

e tempo (Utem/perc):valtozo, amely megadja a tempét.

e dallam inditdsa DALLAM ismétlés HANYSZOR: elkezdi lejatszani a DALLAM
dallamot. A kévetkezSk kozil valaszthatunk: dadadum, szérakoztatd, elGjaték,
6da, nyan, csengéhang, funky, blues, sziletésnap, eskivs, gyaszos, poén, baddy,
chase, ba ding, wawawawaa, felugras, leugras, bekapcsolas, kikapcsolas. A dalla-
mot egyszer vagy allanddéan ismétli, illetve egyszer a hattérben jatssza le vagy al-
land6an a hattérben. A hattérben lejatszas lehetévé teszi, hogy egynél tébb dallam
legyen aktiv. Ha a dallam a hattérben val6 lejatszasra van allitva, akkor atmenetileg
megszakithat6 vagy sziineteltethet6, mikzben az el6térbe allitott dallam hallat-
szik. Ha az el6tér dallama nincs bedllitva dllandéra, és befejezédik, akkor a hattér
dallama folytatédik.

e dallam megallitdsa HOL: megallitja a dallamot. A HOL a mind, az el6térben, a
hattérben lehet, és a megfelel6 dallam lejatszasat allitja meg.

e amikor ESEMENY: a segitségével dallamokkal vagy hangokkal kapcsolatos esemé-
nyeket kezelhetink. A kovetkez6 eseményekre reagal: dallam hangjegy lejatszva,
dallam elinditva, dallam véget ért, dallam ismételve, hattér dallam hangjegy le-
jatszva, hattér dallam elindult, hattér dallam vége, hattér dallam ismételve, hattér
dallam sziineteltetve, hattér dallam folytatva.

®
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5. A valtozok szinre lépnek: egy 1épésméré megvaldsitasa

A 7. abran lathat6 /pésmérd, 1épésszamlalé vagy pedométer hordozhaté (bokara, Gvre
stb. kapcsolhatd) elektromos, elektromechanikus vagy mechanikus alapon mikods eszkéz,
amely érzékel$ segitségével figyelemmel kiséri a felhasznalé mozgasat, felbecstli 1épéseinek
szamat a séta soran, és ha bedllitjuk a Iépésiink nagysagat, méri a megtett tavolsagot.

A lépés a jaras egy mozdulata, amikor egy €l6-
lény labaival haladé mozdulatot tesz.

A lépésmérét az egyik labra rogzitjik, és ami-
kor a labunk el6re lendil, a razkodastdl, razastol a
lépésméré eggyel néveli egy belsé valtozé értékét.
Igy szamolja meg a lépéseinket.

Ha alépések szama n, és 1épéseinknek atlagos
nagysaga példaul 0,81 m, akkor 0,81 - n méter 7. dbra: Lépésmirs
tavolsagot tettiink meg,

[rjunk egy lépésszamlal6 programot a microzbitre!

Legyen lehet6ségiink lenullazni a szamlalot!

Micro:bites programunkat egészitsiik ki annyival, hogy minden megtett kilométer utin a
micro:bit csipog egyet.

A lépésmér6 megvaldsitasa érdekében el6szor ismerkedijiink meg a valtozokkal!

A vdltozo fogalma a matematikaban egy értelmezési tartomannyal rendelkez8, ebbdl bar-
milyen értéket felvehetd objektum, amelynek értéke logikailag hatarozatlan. Ugyanez a szami-
tastechnikaban egy memoriacimen levé memoriazonat jelent, amelynek tartalma mindig léte-
zik, ez egy jol meghatarozott érték, és 6 jellemzdje, hogy csak bizonyos algoritmusok altal
hozzaférhet6 és modosithato.

Egy valtozénak négy alapeleme van (8. abra):

® e,

o attribitum-halmaz,
®  referencia,

o ik

Egy vdltozd neve az illet6 nyelv altal lexikalisan megengedett karaktersorozat, ez a valtozd
azonositoja.

| héw Kattribdtum-ha\maz>— referencia  fe— érick

8. abra: Viltozdk alapelemei

Az attribiitumbalmaz, jellemz8ket tartalmaz a valtozorol, példaul a valtozé tipusat, a
valtozé lathatosagi teriiletét, a valtozo élettartamat.

A referencia egy informacio, amely megadja azt a fizikai vagy logikai helyet, amelynek
tartalma a valtozé értéke.

A valtozo6 negyedik alapeleme az ér#ék: a program futisa soran a valtozénak ez a me-
z6je valtoztatja az értékét. Egy valtozo értékének a kiolvasasa a referencia tartalmanak a
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kiolvasasaként torténik. Egy valtozoé értékének a megvaltoztatisa a referencia tartalmanak
feltilirasaként torténik. Az értékadas tobbnyire egy kifejezés kiértékelésének az eredménye,
amely beirédik a valtozo referenciajanak tartalmaba.

A micro:bit programozasara szant MakeCode-ban a 17d/fozdk mentipont segitségével
hasznalhatunk valtozokat.

Legel6szor a Viltozd létrehozdsa. .. lehetéséget kinalja fel. Ha megnyomjuk ezt a gom-
bot, egy parbeszédablak ugrik el6, ahol megadhatjuk az Gj véltoz6 nevét. Legyen ez Le-
pesSzam. Az attributum-halmazt (igy a tipust is) és a referencidt automatikusan intézi a
rendszer, az értéket nekiink kell majd megadni a programozas soran.

Ha megadtuk a valtozé nevét, és bezartuk a parbeszédablakot, a Id/tozd4 mentipont-
ban megjelennek az alabbi blokkok:

e VALTOZONEV: a viltoz6 maga, visszaszolgaltatja a valtozé értékét.

e VALTOZONEV legyen ERTEK: értéket ad a valtozonak.

e VALTOZONEV névelése ERTEK értékkel:avaltozé értékét néveli az 4j ERTEK

értékkel.

Létrehoztuk tehat a LepesSzam nevi globalis valtozét, hogy hasznalhassuk a 1épésmé-
r6nk megvaldsitasaban.

Az inditaskor blokkban a valtozonak kezdbértéket kell adni, legyen ez 0.

A JavaScript szamara fontos a valtozé deklaracioja is, igy automatikusan keletkezik a
kovetkezd sor:

let LepesSzam = 0

Ertékadaskor mar nem fog szerepelni a let kulcsszo.

Ha kezdéértékkel lattuk el a valtozot, biztosak lehetiink benne, hogy a rendszer nem
valami memoriaszeméttel tolti fel az értékét.

A 1épésméré programja egyszer(: az a1lando blokk segitségével irjuk ki LepesSzam
valtozo értékét, amikor pedig a micro:bit razast érzékel, néveljik eggyel a valtozo értékét.

Ha egyszerre nyomjuk le az ,,A” és a ,,B” gombot, a program nullazza le a 1épésmérét.

A lépésmérs egyszer programjat a 9. abran lathatjuk.

inditaskor allandéan

LepesSzam » legyen o szam kiirdsa LepesSzam w

amikor a(z) A+B + gomb lenyomva amikor rdzds v &rzékelve

LepesSzam ¥ legyen o LepesSzam v ndvelése o értékkel

9. abra: A lépésmérd programja

e o~ |
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Egészitsiik ki a 9. abran lathaté programot azzal, hogy nem csak a 1épések szamat
mérjik, hanem a megtett utat is, és minden megtett kilométer utan a micro:bit csipog
egyet.

Ehhez egy masik valtozéban meg kell 6rizntink a 1épéseink atlagos nagysagat.

Hozzuk létre a Lepes valtozot, és az inditaskor blokkban allitsuk be ezt 81-re (cm).

Az allandoan blokkban ne csak a LepesSzam valtozé értékét irjuk ki, hanem a Lepes
valtozéét is, megszorozva a LepesSzam-mal, és elosztva 100-zal, hogy a cm-t atalakitsuk
méterré. Az osztas miatt, hogy egész szam jelenjen meg, kerekitsiink! A két kifrt érték
kozé rajzoljunk ki valamilyen ikont elvalaszt6 elemként.

Szintén az allandoan blokkban ellenérizziik, hogy az el6bb kiszamitott érték oszt-
hat6-e 1000-rel, mert akkor elértiik a kilométert és a micro:bitnek csipognia kell.

A kibévitett programot a 10. abran lathatjuk.

inditaskor amikor a(z) A+B ¥ gomb lenyomva

LepesSzam » legyen o LepesSzam v legyen o
Lepes ¥ legyen @

amikor razds v érzékelve

allandéan LepesSzam v ndvelése o értékkel
ikon megjelenitése: si= w

szam kiirdsa LepesSzam w

ikon megjelenitése: st w

szam kiirdsa kerekit = LepesSzam v x w Lepes ¥ + v

kerekit w LepesSzam v x v Lepes ¥ v 100 + LELELIEE] =w o

széljon a hang eddig 1 w iitem

10. abra: A lpésmerd bovitett programyja

Eszrevehetjiik, hogy a ha blokk feltételében ugyanaz szerepel, mint a masodik szam
kiirasa blokkban, mi tobb, szorzas, osztas, kerekités is szerepel, tehat olyan muveletek,
amelyek elég sok processzoridét vesznek igénybe, és ezeket egymasutan kétszer kell el-
végezni. Ilyen esetekben ajanlott még egy valtozo6 hasznélata. Csak egyszer végezzik el a
muveleteket, az eredményt adjuk at egy valtozonak, majd azt a valtozot frassuk ki, és
nézzitk meg, hogy oszthaté-e ezerrel. Igy lehet, hogy tébb memériat hasznalunk, de a
processzor kevesebb miveletet végez, és a kod sem lesz olyan nagy.
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Tovabbfejlesztési lehet6ség: ha megkeressiik egy kaloriatablazatban, hogy a 1épés, me-
netelés, futds stb. mennyi energiat igényel, a sebesség fiiggvényében kiszamithatjuk a ka-
l6riafogyasztasunkat is. A sebesség meghatarozasa érdekében id6t is kell mérnil

6. Az id6 és az érzékel6k lépnek szinre: egy okoséra megvalositasa

Idémérésiink Gsid6k ota a csillagaszati jelenségekhez
igazodott. A kezdeti id6kben a Nap latszolagos jarasat fi-
gyelve alkottik meg a naporat. A tarsadalom fejlédésével
a varosi €let, a k6zigazgatas az igazsagszolgaltatas, az Gz-
leti élet, és sok mas feladat megkivanta az idémérés kifej-
lesztését. A napot 24 6rara, az érat 60 percre, a percet 60
masodpercre, a masodperceket szazadmasodpercekre,
ezredmasodpercekre osztottak. Kialakultak az éjszaka is
hasznalhaté 6rak. A kézépkori varosokban a toronyorak
utései jelezték az id6 malasat. A legijabb korig a mecha-
nikus szerkezet( 6ra jelezte az id6t. Napjainkban a villa-

mos-, a kvarc-, és az atomodra nagyon pontossa tette az
idémérést. 11. 4bra: Okosdra

Az okosdra egy szamitogépesitett karéra (11. abra), amely az id6 mutatdsan kivil szamos
funkciéval bir, egyfajta hordhat6 szamitégépként funkcional. Sokukon mikddnek okostele-
fon-alkalmazasok, némelyiknek mobil operaciés rendszere is van, és akar hordozhaté mé-
dialejatsz6, FM radio, audio- és videoallomanyok lejatszasara képesek bluetooth fiilhallgatd
hasznalataval. Egyes modellek a mobiltelefonok minden funkciéjat képesek hasznalni, még
hivast fogadni, kezdeményezni is lehet velik.

A micro:bit egy egyszerti mikrokontroller, igy nem rendelkezik a datum, az id6 tarolasara
szolgalé memériaval. Ezért nem is tudja a pontos id6t, datumot.

Ha azt szeretnénk, hogy a micro:bit megjelenitse a pontos id6t, a teljes érat nekiink kell
leprogramozni, az eszkdz beindulasakor meg kell adni
az akkori pontos id6t, majd a micro:bit mindig kisza-

L . . inditaskor
mitja a kévetkez6 idpillanatokat.
Hozzugk letJ.:.e ket‘valtozot az 6ra és a perc szamara. 5o | foman o
Ezeket fogjuk névelni. .
. Hozzun% letre,,egy sztnr,lg,, szGveg tipusu vathZot 5o |ty o
is, amelybe Osszeflizziik az 6rat és a percet, valamint a

. jelet, s fgy meg tudjuk jeleniteni az id6t. Arra kell T . 0
még figyelni, hogy a percek esetében, ha nem két szam-
jegyl a perc (< 10), akkor egészitstk ki el6l egy nulld-
val. Nem 9 perc példaul, hanem 09 perc.

Inditaskor lassuk el a valtozokat kezd6értékkel (12.
abra).

Ahhoz, hogy az érank mikodjon, induldskor be kell dllitanunk az aktualis idSt. Valo-
sitsuk ezt meg dgy, hogy az ,,A” gomb lenyomasaval dllitjuk az orat, a ,,B” gomb

12. abra: Kezddértékek
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lenyomasaval pedig a mdsodperceket. Természetesen ezek a bedllitasok korkorosek,
vagyis az 6ra 23-r6l O-ra, a perc pedig 59-161 O-ra valt. A kédot a 13. abran lathatjuk.

Ha igy beallitottuk az érat, mar csak mikodtetni kellene ezt! Nyilvan az allandéan
blokkban tudjuk ezt megtenni. Szlneteljen a micro:bit egy percig (60 000 ezredmasod-
percig), ezutan néveljik a perc valtozot, majd, ha a perc valtozé eléri az 59-es értéket,
néveljik az 6ra valtozot is.

amikor a(z) A w amikor a(z) B ¥ gomb lenyomva

gomb lenyomva

kiilénben

p v legyen e

kiilonben

o v legyen °

® C)

Természetesen itt is vigydzni kell, hogy az
o6ra valtoz6 nehogy tdllépje a 23-at.

A koéd ezen része megfigyelhetd a 14. ab-
ran.

Elérkeztink a kifrashoz. Az okosora itja ki
az 1d6t, az iranytd iranyat, a hémérsékletet, a
fényerésséget és a gyorsulast. Az egyes érté-
kek kozé tegyen egy ikont, hogy kilonitse el
Gket.

Itt kell 6sszeflizziik az 6rat a perceel, vala-
mint a ,,;” jellel, itt fogjuk hasznalni az idd
sztring, sz6veg tipusu valtozot. Itt egészitjik
ki a 10-nél kisebb perceket is el6l egy O-val.

Az 6sszeflizésnél nem kell kiilon tgyelni a
valtozok tipusaira (sz6veget Ossze lehet fizni
szammal), mert a program automatikusan el-
végzi a szitkséges tipuskonverzidkat.

Amint egyes okosorak is teszik, hogy taka-
rékoskodjanak az arammal, a kifrdst csak a
micro:bit razasakor fogjuk elvégezni. A kijel-
z6n az informaciok nem allandé jelleggel je-
lennek meg,.

A programrészletet a 15. dbra mutatja be.

[ A

13. abra: Az dra bedllitisa

allandéan

sziinet (ezredmp.) @14

kiilonben

p ¥ legyen o

o ¥ novelése ° értékkel

kiilonben

o v legyen °

C)
C)

14. abra: Az dra miikidretése

@
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Tovabbfejlesztési lehetdség: valdsitsuk meg a masodpercek kiirasat is, valamint valo-
sitsuk meg a datum kezelését is. Akdr azt is leprogramozhatjuk, hogy AM/PM forma-

tumban frjuk ki az id6t.

amikor

razas v érzékelve

ido v legyen osszefiiz o v o @ @

- @

akkor

ido v legyen ' Osszefiiz ido v 0 @ @

ido v legyen
ikon megjelenitése: l:-
szoveg kiirasa ido v

ikon megjelenitése: -:-
szoveg kiirasa oOsszefiz
ikon megjelenitése: -:-
szoveg kiirdasa osszefiiz
ikon megjelenitése: -:-
szoveg kiirasa oOsszefuz

ikon megjelenitése: w.s

szam kiirdsa

dsszefiiz

fényerdsség

ido

P ©O®

hémérséklet (°C) . O®

iranytd iranya (°) @ @

gyorsulds (mg) x v m @ @

15. abra: Az dra kijelzdje

7. Kovetkeztetések

Kovetkeztetésként elmondhatjuk, hogy megéri a micro:bitet tokba tenni. Ez megvédi,

megndveli az élettartamat.

A beépitett hangjelz&vel rendelkezd MI:pro/MI:powet tok igen hasznos, hisz az elsé
verzibji micro:bit nem rendelkezik killén hangszoréval.

J6 lehetSség viselhetd eszkozok készitése is, kisérletként mindenképp megéri, hisz
sokat tanulhatunk ezek programozasaval, megismerhetjiik az ilyen jellegl eszkézok mié-

kodését is.

Kovacs Andras Apor, Kovacs Arpad Apold,
Kovacs Lehel Istvan

A
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ssRn (Xe) 4F'*5d'°6s26p®
A radon nyomaban ... nemes és mégsem

Rovid tudomanytorténeti attekintés

A periédusos rendszer VIILA f6csoportjaban foglal
helyet, az utols6, természetben el6fordulé nemesgaz-
ként. A csoport tagjai kevésbé ismertek, csekély reakcio-
készséglik miatt nem nagyon hivtak fel magukra a figyel-
met. A legtébb nemesgaznak nincs vagy igen csekély a
gyakorlati jelent6sége, csak kilonleges korilmények ko-
z6tt elegyednek mas elemekkel, a képz6d6 vegyiiletek j6
része nem stabil.

A radon felfedezése a XIX. szdzad végére nyulik visz-
sza, létezését Ernest Rutherford észlelte elészor, 1899-
ben, a térium (Th) radioaktiv bomldsianak tanulmanyo-
zdsa soran. Hasonl6é megfigyelésre jutott Pierre és Maria Curie is, az uran bomlasat vizs-
galgatva.

A fent emlitett elemek és az aktinium (Ac) bomlasakor is, radioaktiv kisugarzast ész-
leltek, anélkil, hogy erre 4j elemként gondoltak volna.

Németorszagban 1900-ban Friedrich Ernst Dorn azonos jelenségre figyelt fel, am-
pulldkba zart radium vegytletek folé gydls gazra, leirja a megfigyelését, de nem kutatja
tovabb a jelenséget.

Par évre ra, 1904-ben, William Ramsay, skot vegyészben 6tlik fel a gondolat, hogy ez
a kisugarzas egy gaz halmazallapotu 4j elem lehet. William Ramsay-r6] tudni kell azt, hogy
az 6 nevéhez fz6dik tobb nemesgaz felfedezése és tanulmanyozasa is.

Londonban, Ramsay-nek és munkatarsanak Robert Whytlaw—Gray-nek sikertl 1908-
ban kell6 mennyiségi radont 6sszegydjteni a tanulmanyozasahoz, és ekkor mar igazolni
tudjak kisérletekkel, hogy valoban egy 4j elemet fedeztek fel.

1910-ben a ,,niton” (latin — #itens), jelentése csillogd, elnevezést javasoljak a felfedezett
4j nemesgaznak, sikertelentl. Eveken keresztiil killonbozé nevekkel illeték a radont, attol
fiiggben, hogy melyik elem bomlasa soran keletkezett. Végil a IUPAC (International Union
of Pure and Applied Chemistry) 1923-ban fogadja el az Gjonnan felfedezett nemesgazt — ra-
don (Rn) elnevezés alatt.

Eléfordulasa, kémiai és fizikai tulajdonsagai

A Foldon jelen levs 10 legritkabb elem egyike. Tudni kell r6la, hogy radioaktiv ato-
mok (pl.: urdn, pluténium, térium, aktinium, radium) bomldsanak instabil, kézbulsé ter-
méke, tovabb hasad, stabilabb elemek izot6pjait hozva létre. A foldkéreg és talaj igen kis
nyomokban tartalmazza. Mérések szerint, talajkézelben 1 m? levegé megkozelitSleg 1600
— 1800 darab Rn atomot tartalmaz. Tengervizben az el6forduldsa 108 ppt, az
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atmoszféraban pedig 10-° ppt (azaz 1 radon atom jut minden 10%! levegs részecskére).
Becslések szerint a légkérben levé radon tomege nem haladja meg a 100 g-ot.

A boml6 izotéptdl fliggben o részecskék és y sugarzas keletkezik. A radon izotépok
hasadédsa adja a F61d6n mérhet6 hattérsugarzas tobb mint felét, a bomlé atomokbdl szat-
maz6 részecsék és a bomlasi végtermékek jelentés mértékben hozzajarulnak a legkérben
zajlo elektromos és ionizacids jelenségekhez.

Szintelen, szagtalan, egyatomos, nagy strtségd, iners gaz. Az egyetlen radioaktiv ne-
mesgaz, szilard és cseppfolyés allapotban foszforeszkal. A természetben el6fordulé ra-
don szinte csak 2 izotépbdl all a 22°Rn és a 2??Rn elegyébdl. Laboratériumi korilmények
kozott jelen pillanatban 35 izotopja ismert (195 és 229 kozétt valtozé atomtdmeggel),
egyik sem stabil. A leggyakrabban el6fordulé 2?2Rn izotdp felezési ideje tv, — 3.824 nap.
A masodik legstabilabb izotépjanak, a 2''Rn felezési ideje minddssze 14.6 6ra. Az izotd-
pokat a felezési id6 és a kibocsatott sugarzas alapjan kilonboztetik meg.

Olvadéspont: -71 °C, forraspont: -62 °C, strliség: 9.7 ¢ / L

Elettani hatasa

Elettani hatasat tekintve a vélemények megoszlanak, bar a szakemberek jelentds része
a megfigyelések és tanulmanyok alapjan a radont az emberi egészségre nézve karosnak,
rakkeltonek tekinti, ezt sajnos szamtalan allatkisétlet is alatimasztja. Az orvostudomany
allaspontja szerint nincs ismert kedvez6 élettani hatasa.

Felvetédik az elméleti lehet6sége annak, hogy a radon-sugarzas mint jelentés hattér-
sugarzas, nem kézvetett moédon, biologiai szerepet toltott be, beleszolt a F6ldon kialakul6
életbe, genetikai mutaciokat és evolucids valtozasokat idézve elé.

Mar a kozépkorban felfigyeltek bizonyos teriileteken, f6leg banyavidékeken (pl. Bo-
hemia, Csehorszag) arra, hogy a banyaszok z6me révid életd, és tid6betegségben hal meg
(feltehetSleg tidérak). Ebben a korszakban (XII — X V. szazad) az orvostudomany igen-
csak gyermekcipSben jart, az egyhaz tiltotta a boncolast, igy csak az akkori irasokban
fellelhetd tinetek lefrasara timaszkodhatunk.

Ennek a nemesgaznak a tanulmanyozasaval foglalkozé tuddsok, sajnos nem ismerték
fel és nem tulajdonitottak karosnak a radioaktiv sugarzast. A tudésok zéme korai halallal,
az élete araval fizetette meg a tudomany hajnalan végrehajtott kisérleteket.

A Curie hazaspar (Pierre és Marie) a tanulmanyaik és kisérleteik soran igen nagy su-
gardézisnak volt kitéve, Pierre véletlen utcai baleset soran vesztette életét, ami megelGzte
a sugarbetegség altali biztos halalt, Marie 1934-ben halt meg, aplasticus anémidban (a vér-
szegénység egy ritka formdja) — radioaktiv sugarzas kévetkezménye képpen. A munkajuk
soran hasznalt kényveket, jegyzeteket, Marie szakdcskonyvét is, a mai napig 6lom dobo-
zokban 6rzik, a t6bb évtizedes kiadvanyok most is ontjdk magukbdl a sugarzast.

Henri Becquerel 55 évesen halt meg, az é korai halala is nagymértékben a sugarzas
karos hatdsanak kovetkezménye. 1908-ban halalanak okat ,,ismeretlen tényez&knek” tu-
lajdonitottak, bar a kor feljegyzései alapjan testét kiterjedt feliletd égések boritottak — mai
szemmel nézve a sugarbetegség, radioaktiv anyaggal val6 érintkezés jelei ezek.

Sir William Ramsay 1916-ban halt meg, 63 évesen, rakos daganat aldozataként.
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A radon a levegbvel a tiidébe kerdl, ahol karositja a vele érintkez6 tiidéhamot, t6bb-
nyire az a részecskék sejtet bombazoé hatdsa dltal, jelentGsen névelve ezaltal a tiidérak
megjelenésének esélyét. Tovabb rontja a helyzetet, hogy a radon egy nem ill6, de radio-
aktiv nehézfém (6lom - Pb) izotéppa alakul. A nemesgaz ,,utédja” a 21°Pb izotép ugyan-
csak radioaktfv (o részecskék), és felezési ideje — ty, 22 év (). Az Slomrdl tudjuk, hogy
nagyon nehezen, szinte egyaltalan nem trtl ki a szervezetbdl.

Nézziik Gjra az 6rdogi kort. A gazhalmazallapottd radon atommagja ionizal6 sugarzas
kézben elbomlik, ugyancsak sugaraktiv 6lom utédot hozz létre, amely mar szilard hal-
mazallapotd, nehézfém atom, ami jol befészkeli magat a tiidészovetbe, és onnan tovabb
ontja az a. részecskéket, karositva a korilotte levo sejtek tomegét, és teszi ezt igen hossza
idén keresztdl.

A tidébrakos esetek 10%-at okozhatja az emelkedett radon szint, valamint megma-
gyarazza, hogy miért hajlamosak erre a betegségre a nem dohanyzék, mérgezé kérnye-
zetnek nem kitett személyek is.

A tudomanyos tényeknek hatat forditva, léteznek olyan helyek is a F6ldon, ahol az
ott ¢k turizmussa varazsoltak a radonban gazdag él6helyet, hirdetve a radon minden
bajra ,,jotékony* hatasat. Erre példa Franciaorszagban Le Mont Dore teleptilés, ahol az
odalatogatok radonban és széndioxidban gazdag levegot 1élegezhetnek be, egy f6ld aldl
felvezetett csévon keresztil.

Hasonl6 az ausztriai Badgastein varosban fellelhet$ 6dil6 is, ahol az emberek radon-
ban és radiumban (!) gazdag vizet ihatnak, vagy fiir6dhetnek benne. Ugyancsak radonban
gazdag levegét biztosit a varos régi aranybanyaja, itt a fold ala keriilve a hémérséklet 40
°C koruli, a radon-sugérzis pedig 160.000 Bq/m? (ertdl sz6 esik késébb).

Hol taladlkozhatunk vele? A kdznapi ember is ki van téve a radonnak?

Sz6 esett arrdl, hogy radioaktiv elemek bomlasakor keletkezik. Gaz 1évén, a fizikai
térvényeknek engedelmeskedve megprobal a felszinre torni, ami sokszor sikeril is,
ugyanakkor megrekedhet f6ld alatti iregekben is. A banyaszok tevékenységiiket tekintve,
a legnagyobb mértékben vannak kitéve annak, hogy radont lélegezzencek be. Ott, ahol
radioaktiv elemeket banyasznak, a radon sugarzas szintje sokkal magasabb.

Nem kell banyaban dolgoznunk ahhoz, hogy nap mint nap radonnal talalkozzunk,
egyszeren nem zarkézhatunk el elSle. A f61dbél szivarogva, csévek mentén, apro hajszal
repedéseken keresztiil bekertl a hazakba is. Minél rosszabb egy haz alapja, és minél ko-
zelebb vagyunk a £61dhéz, annal nagyobb az esélye annak, hogy artalmas radon szint le-
gyen az illeté helyiségben. Nem sziikséges kozel lenntink a f6ldhoz, az épitkezés soran
hasznalt anyagok is tartalmazhatnak radioaktiv elemeket, amelyek bomlasuk soran radont
eredményeznek.

A f6ldben a radioaktiv bomlas egyenletes titem, viszont a felszinre kertl6, szivargd
radon mennyisége eltér6, nagy mértékben befolyasolja az id&jaras és a kérnyezeti ténye-
z6k. Csapadékos idGjaras esetén a foldbe beszivargd viz gazokat és radont szorithat a
felszinre, ugyszintén nagyobb hémérséklet esetén a gazok hétagulasa soran emelkedhet a
felszinre jut6 radonszint.
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Els6 ranézésre a fenticknek ellentmond a télen mért nagyobb radonszint (nyari id6-
szakhoz viszonyitva). Ennek a magyardzata egyszer. A radonszint csékkentésének leg-
egyszeribb és leghatékonyabb mddja a szellztetés. Télen ritkabban nyitunk ajtot, abla-
kot, kevesebbet szellézik a haz, igy a felgytileml6 radon is magasabb értéket érhet el.

Hogyan mérik a sugarzas szintjét? Mi a biztonsagos szint?

Manapsag léteznek kereskedelemben kaphatd, egyszerd digitalis kijelzést készilékek,
amelyek allandéan mérik az elhelyezett helyiségben a radonszintet. Ugyanakkor fordul-
hatunk radon mérésére szakosodott laboratériumokhoz révid vagy hossza tava felmérés
végett.

A mérés értékée altaldban SI alapjin Bq/m3-ben fejezik ki. 1 Bq (Becquetel) masod-
petcenként 1 hasadé atommagot jelent. Hasznélatos (titkdbban) a pCi / L kifejezés is. 1
Bq/m? = 0.027 pCi/L. (1 pCi petcenként 2.20 atommag hasadasat jelenti.)

Nincs ajanlott minimalis szint, térekedni kell a lehet legalacsonyabb szint elérésére.
Szabadtéren a levegd radonszint atlagértéke 10 Bq/md. Mérések szetint a legtobb héz
atlagos radonszintje 20 Bq/m?> koril mozog, de elétheti akir a 400 Bq/m? értéket is —
ami ipari szennyez6dés szintnek szamit.

Uradniumbanyakban mért érték elérheti a 10° Bq/m? szintet is.

Felhasznalt szakirodalom:

| Adam Higginbotham — Midnight in Chernobyl; Simon & Schuster 2019

] Goldfranks’s Manual of Toxicologic Emetgencies 8 edition; McGraw-Hill 2007

.| Jack Challoner — The Elements — The compact guide; Andre Deutsch 2019

] James Mahaffey — Atomic Accidents — A history of Nuclear Meltdowns and disas-

ters; Pegasus Books 2015

[5]  Jeremy Naydler — The Struggle for a Human Future; Temple Lodge 2020

[6]  John Emsley — Nature’s Building Blocks — An A-Z Guide to the Elements; Ox-
ford University Press 2011

[7]  John Emsley — The Elements of Murder — A History of Poison; Oxford Univer-
sity Press 2005

[8.]  Patricia Frank, M. Alice Ottoboni — The Doses Makes the Poison; John Wiley &
Sons 2011

[90  SH Atlasz — Kémia; Springer Hungarica 1995

Nagy Gabor

®
2020-2021/4 27



Miért lettem fizikus?

Interjualanyunk Dr. Dergsi Aranka, a budapesti Wig-
ner Fizikai Kutatokézpont vezet6 kutatdja. A kolozsvari
Babes—Bolyai Tudomdnyegyetem Fizika Karan szerzett
BSc oklevelet 2004-ben, majd ugyanitt a szamitogépes fi-
zika szakon MSc oklevelet 2005-ben. Doktori tanulma-
nyait is itt végezte, 2012-ben szerzett Ph.D. fokozatot.
2007-ben kapcsolédott be az alacsony nyomasu, alacsony
hémérsékletl gazkistlési plazmak kutatisaba az MTA
Szilardtestfizikai és Optikai Intézetében. Posztdoktor ku-
tatoként a Wigner Fizikai Kutatokézpontban és a West
Virginia Egyetemen kutatott. 2018-t6l 6nallé kutatési té-
mat vezet a Wigner Fizikai Kutatokézpontban, ahol a felilletkezelési eljarasokban alkalma-
zott gazkistilések vizsgalataval foglalkozik. Szakmai munkajat Akadémiai Ifjusagi Dijjal
(2017), az E6tvos Lorand Fizikai Tarsulat Schmid RezsG-dijaval (2018), az IOP Plasma So-
urces Science and Technology folydirat Hershkowitz-dijaval (2019) ismerték el.

Mi adta az indittatdst, hogy a fizikusi padlydra Iépj?

A természettudomanyos jelenségek mindig érdekeltek, de nem késziiltem fizikusnak.
Kézépiskolai tanulmanyaimat a székelyudvarhelyi Tamasi Aron Gimnazium informatika
osztalyaban végeztem, egyarant érdekelt a programozas, a matematika és fizika is. Sokdig
programozé akartam lenni; palyavalasztaskor, barmennyire is érdekes iranynak tdnt, bi-
zonytalan voltam afel6l, mit lehet egyetem utan matematika vagy fizika tanulmanyokkal
kezdeni. Abban, hogy végiil a BBTE-n végeztem fizikusként, nagy szerepe volt annak,
hogy mar a korai egyetemi évek alatt megtapasztaltam, hogy sokféle érdekes 1t jarhato
fizikusként, akar fizikatdl tavolinak tiné tertleteken is. Meghatdrozo volt a felismerés,
hogy a szamitégépes szimulaciok mennyire hatékonyan alkalmazhatéak killénb6z6 fizikai
problémak megértéséhez, és hogy a programozas iranti lelkesedésem fizikusként is jol
hasznosithat6, igy egyre inkabb elkdteleztem magam a fizika mellett.

Kik voltak az egyetemi évek alatt azok, akiknek meghatirozo szerepiik volt az
indulisnal?

Az egyetemi évek alatt sok kival6 tanarunk volt a Fizika Karon, halas vagyok, hogy t6liik
tanulhattam. Két tanart emelnék ki, akiknek meghatarozo szerepiik volt abban, hogy kutat6
lettem. Karacsony Janos tanar ur, aki az optika és spektroszkdpia tantargyat, valamint valasz-
tott tantargyként a plazmafizikat tanitotta, batoritott és egyengette az utam az indulasnal. O
vezetett be a gazkisiilési plazmak vilagaba, témavezetése alatt készitettem mind a BSc, mind
az MSc szakdolgozatomat. Neki kdszénhetem, hogy a plazmafizika tertiletén dolgozom ma
is. Sokat készonhetek Néda Zoltan professzor urnak, doktoti témavezetémnek, akitél renge-
teget tanultam a modellezés és a szamitogépes szimulaciok izgalmas viligardl, az interdiszcip-
linaris fizikarol. Megmutatta, hogy a legbonyolultabbnak tiné problémak is megkézelithetGk
kénnyed, jatékos forméban, és a fizikabol ismert modellek nagyszeren alkalmazhatéak mas
tudomanyteriiletekhez kapcesol6dd kérdések vizsgalata soran is.
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Miért éppen a plazmafizika keriilt érdeklédésed kozéppontjiba?

A plazmafizika valaszthaté tantargy volt az egyetemen. Karacsony Janos tanar ur el6adasat
hallgatva ragadott magaval ez a terilet. Fel is tudom idézni azt az el6adasat, amikor kedvet
kaptam ahhoz, hogy én is plazmafizikaval foglalkozzam: az ambipolaris diffizi6 jelenségét
magyarazta nekiink nagyon érdekesen és szemléletesen. Ezt kévetSen kerestem meg azzal,
hogy szeretném a vezetésével plazmafizikibél frni a szakdolgozatomat. Tgy lett az elektron
ciklotron rezonancias (ECR) ionforras rezonans zénajanak Langmuir-szondas vizsgalata a
dolgozatom témdja, majd a Szamitégépes Fizika mesteri szakon az elektréda-hatis modelle-
zése ECR ionforrasok esetén. Ennek a munkanak az elkészitése soran kézremtikédtem a deb-
receni Atommagkutat Intézetben miik6dé ECR ionforras komplex magneses terét lefro, és
ebben a térben toltott részecskék mozgasat szimulal6 program kifejlesztésében. A mesteri év
végén egyértelmd volt, hogy szamitogépes fizikaval szeretnék foglalkozni a tovabbiakban is.
A doktori munkam soran Néda Zoltan professzor tr vezetésével a statisztikus fizika modell-
jeinek interdiszciplinaris tertileteken (biolégia, tarsadalomtudomanyok) valé alkalmazhatosa-
gat kutattam numerikus szimulaciokkal. A plazmafizika akkor kerilt Gjra az érdeklédésem ko-
zéppontjaba, amikor lehetGségem adddott csatlakozni a Donkéd Zoltan vezette Elektromos
Gazkistlések kutatocsoporthoz az MTA Szildrdtestfizikai és Optikai Intézetében (SZFKI) egy
Marie Curie-6sztondij keretében. Ezzel eld6lt, hogy a plazmafizika lesz a 6 kutatasi tertlet a
palyamon.

Milyen kihivisok, célok mentén épitetted tudomanyos karriered?

Miutan Budapestre keriiltem az Elektromos Gazkisiilések kutatécsoportba, egy olyan pro-
jekten kezdtem el dolgozni, melynek célja a katédporlasztason alapuld, analitikai céla kédfény-
kistilések tanulmanyozasa volt. Az én feladatom ebben a projektben a plazmaforris matema-
tikai modelljének és az erre alapuld szimulaciés programoknak a kidolgozasa volt. Ebben a
projektben jartassagra tettem szert az alacsony hémérsékletd plazmak numerikus lefrasara al-
kalmazhaté kilonb6z6 modellek és szimulaciés modszerek teriiletén, és ez a tapasztalat meg-
hatarozta a kés6bbi témavalasztast is. A projekt befejezése utan, fiatal kutatoként folytattam
munkam az MTA SZFKI-ban, majd a Wigner Fizikai Kutatokézpontban, ahol alacsony nyo-
masu kapacitiv radi6frekvencias gerjesztést gazkisiiléseket vizsgaltam numerikus modszerek-
kel. Ezek a gazkistlések megvalaszolatlan fizikai alapkérdésekben rendkiviil gazdag kutatasi
tertletet jelentenek, ugyanakkor az alkalmazasok szempontjabdl is nagyon fontosak: toltétt
részecskék és kémiailag aktiv gyokok plazmaban torténd keltése és ezek kolesonhatisa a meg-
munkalni kivant feltlettel képezi az alapjat a félvezetSiparban széles korben hasznalt felilet-
marasi és réteglevalasztasi technikdktol kezdve a biokompatibilis feltiletek létrehozasaig. Az
alkalmazasok optimalizalasahoz, fejlesztéséhez pedig elengedhetetlen a plazmaban lejatsz6dé
Osszetett folyamatok megértése. Ezt a témat vittem tovabb posztdoktor kutatoként a Wigner
Fizikai Kutatokézpontban, illetve a West Virginia Egyetemen, a plazma alapu feliletmédositd
eljarasokban a felilletre jut6 plazmarészecskék tulajdonsagainak jobb szabalyozhatosagat lehe-
t6vé tevo eljarasokra fokuszalva. Jelenleg a felileti folyamatok gazkistilési plazmakra gyakorolt
hatasanak vizsgalataval foglalkozom kiillonb6z6 kistilés-konfiguraciok esetén, az alkalmazasok
szempontjabol fontos gazkeverékekben. Célom a kutatis soran a vizsgalt jelenségek megér-
tése, a részletek feltarasa, és ezaltal a plazma alapu alkalmazasok fejlesztésének elGsegitése.
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Kérlek mutasd be réviden kutatoi tevékenységed megvaldsitisait, eredményerit.

Az alacsony hémérséklet, alacsony nyomasu, radidfrekvencias gerjesztésti gazkistilések
kutatasaval 2010 6ta foglalkozom. Ezen a teriileten folyé kutatisok célja az alkalmazasok
szempontjabdl lényeges plazmajellemz8k és a kiils6 kontroll-paraméterek kozotti 6sszeftiggé-
sek feltardsa, killénos tekintettel a feliletre érkezé ionok fluxusanak és energiacloszlasanak
egymastdl fiiggetlen szabalyozhatésagara. Kutatomunkam soran f6képp numerikus szimula-
cidkkal, ritkabban kisérleti modszerekkel vizsgaltam a killénb6z6 gazokban létrehozott plaz-
mak makodését és az alkalmazasok szempontjabdl lényeges plazmajellemz6k vezétlésének
lehetSségeit és korlatait. Szamolasaink, kisérletekkel kiegészitve, felfedték az elektronegativ
gazkistlések egy Uj, ,,drift-ambipolaris” mikodési modjat. Megmutattuk, hogy ez a mikédési
mod jelentSs hatassal van az ionjellemz6k egymastdl fuggetlen szabalyozhatdsagara az alkal-
mazasokban. Az ionjellemz6k hangolasara a kozelmdltban tobbfrekvencias, nem-szinuszos
radiofrekvencias hullimformaval t6rténd getjesztést javasoltak. Ehhez kapcsol6ddan megmu-
tattuk, hogy ezekben az u.n. elektromosan aszimmetrikus gazkistlésekben kilénb6z6 anyag-
bél késziilt elektrodak hasznalataval szélesebb tartomanyban hangolhat a feliletre jut6 ionok
energidja az alkalmazasokban, és egy 4 modszert javasoltunk az ionok energiaeloszlasanak
vezétlésére. Az utébbi néhany évben azt vizsgaltuk, milyen hatdsa van a kilonb6z6 felileti
folyamatoknak a plazmak jellemzéire. Feltartuk az elektronok keltette masodlagos elektronok
manyaban, és egy szimuldcidkkal timogatott spektroszkopiai médszert dolgoztunk ki a ma-
sodlagos elektronemisszios egyltthaté meghatarozasara. Szamos nemzetkdzi szakfolydirat-
ban megjelent cikk tarsszerz6je vagyok, az elmult években meghivott el6addja voltam a kuta-
tasi teriilet legjelentésebb nemzetkézi konferenciainak.

Melyek a jovobeli akadémial terverd?

A kovetkezé néhany évre adott a kutatds iranya egy félidénél tart6 kutatasi projekt té-
mavezetGjeként: a plazma-alapu felilletmédositasi eljardsokban fontos szerepet jatszo rend-
szerekben vizsgalom hogyan befolyasoljak a kilénbozs felileti és gazfazisu folyamatok,
valamint a getjeszté hullimforma a gazkistilések mikodését és a részecske-jellemz8k sza-
balyozhatésagat. Szeretném folytatni és kib6viteni a nemzetkézi egyiittmikodések kereté-
ben foly6 kutatasokat, valamint t6bb id6t szanni a csoportunk laboratériumaban elvégez-
het6 kisétleti munkakra. Jelenleg egy PhD hallgaté témavezetSje vagyok, a jovében szeret-
nék vj didkokat bevonni a kutatémunkaba.

Kutatoként miért vilasztottad a Wigner Fizikai Kutatokézpontot?

A Wigner Fizikai Kutatokozpontban és eléd intézményeiben az alacsony hémérsékletd
plazmak kisérleti vizsgalata és modellezése hossza id6re nyulik vissza. Olyan kutat6i k6zos-
séget talaltam itt, amely ezen a teriileten nemzetkozi szinten elismert, kiemelked6 szinvo-
nald munkat végez. A koérnyezet, a kézvetlen kollégak, a csoport hangulata is mind hozza-
jarult ahhoz, hogy hosszu tavra ezt az intézetet valasztottam.

Melyek a legkiemelkedébb kutatisi eredményeid?
A kapacitiv radibfrekvencias getjesztést gazkistlések mikodését az elektronfiités és ioni-
zaci6 dinamikdja hatdrozza meg. Ez alapjan elektropozitiv gazban mikddtetett alacsony
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nyomasu radiofrekvencias gazkisiilésekben két mikoédési modot, G.n. a-médot és y-modot,
kalénboztetiink meg,. Elektronegativ gazokban (pl. O, CFy) mikédtetett gazkistilésekben az
o- és y-modra jellemz6 elektronfltés és ionizacids dinamikatol eltérd viselkedést figyeltek
meg. Patticle-in-Cell / Monte-Carlo (PIC/MC) kinetikus tészecskeszimulacios modszerrel
felfedtiik az erésen elektronegativ gazkistlések egy Gj mikodési modjat. Ezt a mikédést mo-
dot elektronfiités és ionizacié jellemzi a plazma tartomanyban, illetve a tértdltétt réteg hatara-
nak kézelében, a kisiilés pillanatnyi andd oldalan. Az elektronok fitését a plazma tartomany-
ban egy erds drift elektromos tér okozza, amelyet a kis elektronsiriség kovetkeztében lecsok-
kent elektromos vezet6képesség valt ki, mig az elektronok fatését a tértltott réteg hataran az
elektronstriség lokdlis maximuma kévetkeztében fellépd erés ambipolaris elektromos tér
eredményezi — innen adédott ennek a mikédési médnak a |, drift-ambipolaris” elnevezése. A
szimulaciék kimutattak a kilonb6z6 mikodési modok kézott atmenet lehetéségét, amelyet
fazistelbontott optikai emissziés spektroszkopiai mérések is alatimasztottak. Ezeket az ered-
ményeket a Physical Review 1 etters szaklapban kozoltik.

Mit tudsz ajanlani a Fizika Kar jovendobeli hallgatoinak?

Azt tudom ajanlani, hogy batran valasszdk a BBTE Fizika Karat, érdemes itt fizikat
tanulni. Lehet6ségik lesz érdekes projektekbe bekapesolodni, részt venni igazi kutatisban
mar a korai egyetemi évek alatt is. Kutatonak lenni nagyon jo6, de ha valakit nem vonz ez a
palya, az kénnyen elhelyezkedhet mas tertleteken is az egyetem elvégzése utan, a fizikus
gondolkoddsmoéd mis teriileteken is igen kelendo.

Vegyészvicc

Vo kettdnikrdl
ey fenyktpem...
Ugy nézink ki rojtn,
mint kit gizpalack.
En propdn,
fe meg butin!
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Tények, érdekességek az informatika vilagabol

75 éve allt iizembe az ENLAC, a vilag elsd programozhatd digitdlis szamitigépe
1946. februar 15-én 4llt tizembe a Pennsylvaniai Egyetemen a vilag els6, altalanos céla
digitalis szamitogépe, az ENIAC, ami az altalunk ismert programozast, mint szakmat is
megteremtette.
Az Electronic Numerical Integrator and Computer-t az amerikai hadsereg fejleszttette ki azért,
hogy gyorsabba és megbizhatobba tegye vele a tiizérség altal a Iovedékek célzasdhoz hasz-
nalt réppalyatablazatok kiszamitasat (amely cél ugyanakkor évtizedekig titkolt volt).
Az épitését 1943-ban kezdték a Pennsylvaniai Egyetemen (Philadelphia, USA) John W.
Mauchly f6tanacsado és iff. J. Presper Eckert f6mérnok vezetésével. Az amerikai hadse-
reg volt a megrendel6, részérdl dr. Herman Goldstine tartalékos hadnagy, civilben mate-
matikus volt az 6sszekoto tiszt.
Létrehozasa egy teljesen 4j korszakot nyitott meg az térténelemben: az altalanos céla
elektronikus szamitogépek korat, ami mara az élet gyakorlatilag minden tertletére betort
és forradalmasitotta azt.
Az ENTAC egy nagyméretd, modularis szamit6gép volt, amely szamos kilonallo, eltérd
funkcidkat ellaté panelbdl allt Gssze.
E modulok koéztl husz akkumulator funkciot latott el, amelyek nem csak Gsszeadni és
kivonni tudtak, hanem egy tizjegyl szamot is tarolni.
Ezen egységek kozott tobb altalanos céld buszon (amiket ekkor még talcanak hivtak)
aramlottak az adatok — nagyon hasonl6an ahhoz, ahogy mai modern utédaiban is teszik.
Persze, az ENIAC ma mar kezdetlegesnek tekinthet6 technolégiaval és alkatrészekbdl
késziilt: integralt aramkorok helyett (amiket csak évekkel megépitése utan alkottak meg
el6szor) még elektroncsévekbdl, diodakbol, relékbdl ¢és irdatlan mennyiségi kabelbdl alle
Ossze.
A t6bb tizezer alkatrész Gsszsilya a 27 tonnat is meghaladta, az ENIAC szekrényei pedig
egy nagy szobat is teljesen megtoltottek.
Szamszerten: 17 468 elektroncsévet, 7200 félvezets diodat és 1500 jelfogot épitettek
bele. 2,5 m magas volt, 30,5 m hosszi és 30 tonna. Korilbelil 5 milli6 kézi forrasztast
tartalmazott.
70 000 ellenallas, 10 000 kondenzator, 6000 kapcsold volt még beleépitve.
Az 6sszeadast és a kivonast 1/5000 masodpetc alatt végezte el, ezzel 500-szor gyorsabb
volt, mint az akkoriban megjelent MARK II. Elektroncséves rendszerd volt, a cséveket
modularisan épitették be, ezért a karbantartdsa gyors és egyszerd volt, kétnaponta negyed-
oras szerelést igényelt.
Ez azt jelenti, hogy kézponti 6rajele 5 KHz-es volt — azaz, masodpercenként mintegy
5000 elemi Iépést tudott elvégezni, de az Gsszetettebb miveletek, mint pl. a szorzas tobb
orajelnyi id6t is igénybe vettek rajta.
Tehat a muveletek elvégzésének ideje: 0,2 milliszekundum — Gsszeadas, kivonas, 3 milli-
szekundum — szorzas, 30 milliszekundum — osztés.
Legnagyobb elénye az volt, hogy nem csak egy fix feladatot tudott elvégezni, hanem
programozas révén tetszoleges utasitassor végrehajtasara ra lehetett venni.
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Ez a programozas még nem a programkod memériaba taplalasaval, hanem az egyes mo-
dulok koézott vezetékek atdugdosasaval, valamint egy 1200 kapcsoldt tartalmazé tabla
felkonfiguralasaval tortént meg. Ennek megfeleléen a berendezés djraprogramozasa he-
teket vet igénybe.

Az ENIAC tizes szamrendszerben mikodott, tizjegyl el6jeles szamokat kezelt — aritme-
tikai egységei tobb feladatot is elvégeztek egyszerre. Az elektroncsoves flip-flopokbol Gsz-
szeallitott regisztereibe impulzussorozatokkal vitték be a kivant szamokat, és az allando-
kat kapcsolokkal allitottak be.

A gép memoériaja 20 db tizjegy, elbjeles, decimalis szamot tudott tarolni.

Az eltetjedt tévhittel ellentétben az ENIAC nem csak a négy alapmiveletre volt képes,
hanem haromdimenziés, masodfoku differencidlegyenletek megoldasara is. Ezért f6leg
ballisztikai szamitasokra hasznaltik. Innen ered a computer elnevezés is, mivel a hadsereg
részére roppalyatablazatokat szamité matematikusokat nevezték korabban fgy.

Az ENIAC kés6bb fontos szerephez jutott a hidrogénbomba kifejlesztésében is, amihez
a szamitasi algoritmusokat ra nem mas, mint Neumann Janos irta meg, aki egyébként egy
lyukkartya-olvaso és -ird egységgel is kibévitette a berendezést.

Ez utébbi nagymértékben egyszertsitette, és gyorsitotta a szamitogép programozasat,
ami {gy immar napok helyett csak 6rakat vett igénybe.

1947-ben atszallitottak az USA hadseregének Marylandben 1év6 Aberdeen Proving
Ground telephelyére, és 1947. julius 29-t6l folyamatosan itt mikodott 1955. okto-
ber 2-ig.

2 Az ENIAC-ot végl 1955. oktober 2-an, kézel egy évtizednyi szolgalat utan allitottdk le,
hogy attérjenck modernebb utédai hasznalatara.

AlkatrészeibSl szamos a mai napig fennmaradt, és kilonb6z6 muizeumokban, illetve
egyetemi kiallitasokon tekinthet6k meg.

Neumann Janos 1945-t61 1957-ig a princetoni Elektronikus Szamitgép projekt igazga-
t6ja volt. Ekkor mar az emberi agy, valamint az idegrendszer mikodését utanzé gépek
kototék le figyelmét. 1944-ben a pennsylvaniai egyetemen meghatarozé médon jarult
hozza az els6, teljesen elektronikus, digitalis szamitogép, az ENIAC megépitésé¢hez.
1945 jaliusaban frta meg azt a mavét, amelyben a ,,Neumann-elvek”-ként ismert megal-
lapitasait, valamint a szamitastechnika és a szatmtogepek altala e]kepzelt fejlédésérdl ol-
vashatott a vilag (A ma cime: First Draft ;
of a Report on the Edvac).

Az ENIAC utéda, az EDVAC (Electro-
nic Discrete Variable Automatic Calcula-
tor) ugyancsak Mauchly és Eckert veze-
tésével éptilt 1944-t61 1948-ig (véglege-
sen csak 1951-ben helyezték tizembe).
Ez a gép mar Neumann Janos elvei alap-
jan készilt ugy, hogy a programot és az
adatokat a memoridban tarolta.
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gkatedra

Feleletvalasztos felmérolapok fizikabol
a kilencedik osztaly részére

Online médon a Google Drive trlapokra is atteheté formaban

1. Egyenletes kérmozgas
Valasszuk ki a harom valaszlehet6ség kozil az egyediili helyes valaszt!

1. Milyen mozgas az egyenletes kdrmozgas? a) az anyagi pont palyaja egy egyenes, se-
bessége allandd; b) az anyagi pont palyaja egy koriv, a sebességvektor allando; c) az anyagi pont
palyaja egy kériv, a vonalsebessége allandé nagysagu;

2. Mit értiink vonalsebesség alatt? a) az anyagi pont altal megtett szakasz hosszanak
és az idének a hanyadosa; b) a megtett koriv és a megtételéhez szitkséges id6 hanyadosa;
¢) az id6egység alatt megtett koriv hossza;

3. Mi a vonalsebesség mértékegysége? a) 172/ b) 1m/5;¢) 1rad/ s

4. Milyen iranyba mutat a vonalsebességvektor? a) a kor kézpontjabdl kifelé; b) a kor
kézpontja felé; ) érintSleges a kérhoz;

5. Melyik a vonalsebesség képlete? a) v=As/At; b) v=Ax/At; ¢) v=Aw/At

6. Mi a szogsebesség? a) a vezérsugar altal surolt kézépponti szognek és az idének a
hanyadosa; b) a vezérsugar dltal sarolt kbzépponti szégnek és a megtételéhez sziikséges idének
a hanyadosa; c) a vezérsugar altal id6egység alatt sarolt kézépponti sz0g;

7. Melyik a szogsebesség mértékegysége? a) 1rad/s;b) 1m/ & ¢) 1m/ s

8. Melyik a szogsebesség képlete? a) w=As/At; b) w=Ax/At; ¢) w=Av/Ag

9. Mit értiink a kérmozgas periddusa alatt? a) egy teljes korpalya megtételéhez szitksé-
ges id6; b) egy masodperc alatti fordulatok szama; ¢) a teljes kor befutasanak a sebessége;

10. Mi a periodus mértékegysége? a) 15 b) 1/5¢) 1/

11. Mit értiink a kdrmozgas frekvenciaja alatt? a) a teljes kor befutasanak a sebessége;
b) egy masodperc alatti fordulatok szamaj c) egy teljes korpalya megtételéhez sziikséges id6;

12. Mi a frekvencia mértékegysége? 2) 1/5b) 15¢) 1w/

13. Milyen kapcsolat van a periédus és a frekvencia kozott? a) T/v=1; b) v/T=1;
o T=1/v;

14. Melyik a szogsebesség képlete? a) w=2nv; b) 0=21T; ¢) w=21/v;

15. Melyik a vonalsebesség képlete? 2) v=wv; b) v=ot; ¢) v=u/v;

16. Miért beszélhetiink gyorsulasrol az egyenletes kérmozgas esetén? a) mert a se-
besség nagysdga nem allandé; b) mert egyenletes mozgasnal a sebesség allandd; ¢) mert a se-
besség nagysaga allandé, de iranya valtozo;

17. Milyen iranyitasi a gyorsulasvektor az egyenletes kdrmozgasnal? a) a kor kozép-
pontjabdl kifelé mutat; b) a kor kézéppontja felé mutat; ¢) érintSje a kornek, és a forgas iranyaba
mutat;
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18. Melyik a szogsebesség képlete? a) a=wv; b) a=wt; ¢) a=w/v;

19. Mit értiink 1rad alatt? a) a kozépponti széget, amelynek a szarai kozott a hir sugarnyi
hosszu; b) a kertleti széget, amelynek a szarai kézott a kériv sugarnyi hosszu; ¢) a kézépponti
szOget, amelynek a szarai k6z6tt a kotiv sugarnyi hosszy;

20. Melyik 6sszefiiggés adja meg radianban a kézépponti sz6g értékét? a) Au=RAs;
b) Au=As/R; ¢) Aa=R/As;

21. Melyik képlet szolgal a radian és a fok k6zotti atalakitasra? a) 2r rad = 180 fok;
b) 7 7ad = 360 fok; ¢) T rad = 180 fok;

22. Melyik képlettel lehet kiszamitani az R sugari kor kérivhosszat, ha a hozza tar-
toz6 kozépponti szog radianban van megadva? a) As=R/Acx; b) As=Aa/R; ¢) As=RAw;

Megoldisok
1c, 2b, 3b, 4c, 5a, 6b, 7a, 8b, 9a, 10a, 11b, 12a, 13c, 14a, 15b, 16¢, 17b, 18a, 19¢, 20b, 21c, 22c.

2. A dinamika térvényei (Newton térvényei)

Vilasszuk ki a harom valaszlehet6ség kozl az egyedili helyes valaszt!

1. Mi a tehetetlenség? a) egy test azon tulajdonsaga, hogy meg6rzi nyugalmi allapotat,
amig egy kiilsé eré nem hat ra, illetve ellenszegiil a mozgasallapot megvaltozasanak; b) egy test
azon tulajdonsaga, hogy megérzi egyenes vonald egyenletes mozgasat, amig egy kiilsé eré nem
hat ra, illetve ellenszegiil a mozgasallapot megvaltozasanak; ) egy test azon tulajdonsiga, hogy
meg6rzi nyugalmidllapotat, vagy egyenes vonali egyenletes mozgasat, amig egy kiilsé eré nem
hat ra, illetve ellenszegiil a mozgasallapot megvaltozasanak;

2. Mi a tehetetlenség mértéke? a) az er§; b) a tdmeg; ¢) az impulzus;

3. Melyik a dinamika elsé térvénye (tehetetlenség térvénye)? a) Egy test meg6rzi nyu-
galmi allapotat és egyenes vonalu egyenletes mozgasat, amig egy kiils6 er6 nem hat ra. b) Egy
test meg6rzi egyenes vonali mozgasat, illetve ellenszegiil a mozgasallapot megvaltozasanak,
amig egy kilsé er6 nem hat rd. ¢) Egy test meg6rzi nyugalmiallapotat, vagy egyenes vonala
egyenletes mozgasat, amig egy kiils6 eré nem hat ra.

4. Hogyan lehet a dinamika els6 torvényét analitikusan megadni? a) Ha F 0, akkor
a=allando, és v=alland6; b) Ha F=0, akkor a=0, azaz v=alland6; c) Ha F=alland6, akkor a=4al-
lando, igy v=dllando;

5. Melyik a dinamika masodik t6rvénye (a dinamika alaptérvénye)? a) Ha egy testre
er6 hat, az erével egyenesen, a tomegével forditottan aranyos gyorsulast nyer. A test gyorsulasa
az er6 iranyaba mutat. b) Ha egy testre er hat, a tdmegével egyenesen, az er6vel forditottan
aranyos gyorsulast nyer. ¢) Ha egy testre er$ hat, az er6vel egyenesen, a tdmegével forditottan
aranyos impulzust nyer.

6. Hogyan lehet a dinamika masodik t6tvényét analitikusan megadni? a) a=F/m;
b) a=m/F; ¢) p=F/m;

7. Melyik kifejezés helyes? 2) F=ma; b) F=m/2; ¢) F=a/m;

8. Melyik az er6 mértékegysége az SI mértékrendszerben? a) [F]|=1Nw; b) [F]=1N;
o) [F]=1Ny
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9. Mikor beszéliink 1NV er8td1? a) Amely az 14g tomeg( testnek 177/ gyorsulast koleso-
n6z; b) Amely az 1kg tdmegi testnek 17/s sebességet kolesondz; ¢) Amely az 1kg tomegl
testnek 1Ny impulzust kdlesondz;

10. Mi az impulzus (a lendiilet)? a) a tOmeg és a gyorsulds szorzata; b) a tOmeg és a
sebesség szorzata; ) a tdmeg és a gyorsulds aranya;

11. Melyik az impulzus mértékegysége az SI mértékrendszerben? a) [p|=1Nw
b) [p]=1N/%; ¢ [p]=1Ns

12. Hogyan lehet a dinamika alaptotvényét felirni az impulzussal? a) F=At/Ap;
b) F=ApAg, ¢) F=Ap/Ag;

13. Melyik a dinamika harmadik t6rvénye (hatas-ellenhatas)? a) Ha cgy test adott
erével hat egy masikra, akkor ez utébbi azonos nagysagy, de ellentétes iranyitasu er6vel hat
vissza. b) Ha egy test erével hat egy mdsikra, akkor ez azonos erével hat vissza. c) Ha egy test
erével hat egy masikra, ez ugyanakkora er6vel hat vissza.

14. Hogyan lehet a dinamika harmadik t6rvényét analitikusan megadni?
a) F1=—T5; b) Fi= —Fy; ) F1 = Fo; (A kdvéren szedett betiik vektorok))

Megoldisok

1c, 2b, 3c, 4b, 5a, 6a, 7a, 8b, 9a, 10b, 11c¢, 12¢, 13a, 14b.

3. Feleletvalasztos felmér6lap a munka, energia, impulzus és sztatika téma-
korbél

Valasszuk ki a harom valaszlehetéség kézul az egyediili helyes valaszt!

1. A mechanikai munka pontos meghatarozasa a) er szorozva elmozdulas; b) eré és
elmozdulas vektorszorzata; ¢) etd és elmozdulas skalarszorzata;

2. Mi a mechanikai munka mértékegysége? a) N; b) N/m; ¢) J;

3. Mikor beszéliink 1/ mechanikai munkavégzésrdl? a) Amikor 1N er6 a timadas-
pontjat a tartbegyenese mentén 1m-el mozditja el; b) Amikor az 1N nagysagu eré a nagysagat
1m-el valtoztatja meg; ¢) Amikor az 1N nagysagu er6 az iranyat 1m-el mozditja el;

4. Melyik az energia meghatarozasa? 2) Allapothatarozo, amely a test erejét jellemzi; b)
Allapothatarozo, amely a test teljesitményét fejezi ki; ¢) Allapothataroz, amely a test munka-
végz6 képességével kapesolatos.

5. Melyik az energia mértékegysége az SI mértékrendszerben?

@) [E] = IN: b) [E] = 1; o) [E] = 11V

6. Melyik a mozgasi energia képlete? a) E,=mgh, b) En=mv?/2 ¢) En=kx?/2

7. Melyik a gravitaciés helyzeti enetgia képlete? a) En=mgh; b) En=mv?/2;
©) En=kx?/2

8. Melyik a rugalmas helyzeti energia képlete? a) E,=mgh; b) E,=mv?/2;
©) En=kx?/2

9. Hogyan sz6l az energiamegmaradas tétele? a) A mechanikai energia konzervativ
erék mezG6jében megmarad; b) A mechanikai energia csak atalakul, de nem vész el; ¢) A mecha-
nikai energia minden koriilmények koz6tt megmarad;

10. Mi a teljesitmény? a) a test munkavégzé képessége; b) a test munkavégzési sebessége;
©) mennyi munkat végez az erd a testen;
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11. Melyik nem a teljesitmény képlete? 2) P=L-t b)P=L/t; ¢) P =F-v
12. Melyik a teljesitmény mértékegysége az SI mértékrendszerben?
3 [PI=1:b) [PI=1)5 ©) [PI=11F

13. Hogyan hatarozhaté meg a hatasfok? a) a hasznos és a haszontalan munka/energia
aranya; b) a teljes és a hasznos munka/energia ardnya; c) a hasznos és a befektetett munka/enet-
gia aranya;

14. Melyik az impulzus képlete? 2) p =m/v;b) p=m-v;c) p = m-a

15. Melyik az impulzustSrvény alakja? a) Ap = F/At; b) Ap = At/F; ¢) Ap = F-Ag

16. Hogyan sz6l az impulzus-megmaradas elvének a meghatarozasa? a) Zart rend-
szer impulzusa egyenletesen valtozik, ha az er6 allando; b) Zart rendszer impulzusa nem valto-
zik; ¢) Zart rendszer impulzusa csak akkor valtozik, ha az et is valtozik;

17. Rugalmatlan iitk6zés utan a testek: a) visszanyerik eredeti alakjukat; b) maradandé
alakvaltozast szenvednek; ¢) nem szenvednek alakvaltozast;

18. Rugalmatlan iitk6zés utan: a) a testek sebességet cserélnek egymassal; b) A rendszer
mozgasi enetgidja megmarad; ¢) a testek sebessége k6z0s, értéke: ve = (myvy + mpvo)/(my + my);

19. Rugalmas iitk6zés utan: a) a testek visszanyerik eredeti alakjukat; b) maradandé alak-
valtozast szenvednek; ¢) a testek felmelegednek;

20. Rugalmas iitk6zés utan: a) a testek sebességet cserélnek egymassal;

b) a sebességek: v'12 = 2(myvy + mavz)/(my + my) — viz; ¢) hé szabadul fel;

21. A témegkézéppont koordinataja: a) x. = (Gixz + Gax1)/(G1 + Gy), illetve ye = (Giyz
+ Gay1)/(Gi + G2); b) xc = (mux1 + moxp)/ () + my), illetve ye = (myyr + may2)/ (my + my); ©)
my/mp = da/dy; és mydi = mody;

22. Az et nyomatéka: a) M = F/d; b) M = r-F-sina;; ¢) M = 1 F-coso;

23. A merev test egyensulyi feltétele: ) R=YF,=0&M=YM;=0; b R#Z0ésM
=0; oR=0&MZ0;

24. Az 6sszetarto erbk eredGje: a) R? = Fi2 + F»> — 2F Focoso; b) R? = Fi2 + F?2 +
2F Fosine; ©) R? = Fy? + F2? + 2F Facoso

25. A parhuzamos er6k eredGjét az alabbi képletekkel szamitjuk ki
a) Gl/Gz — dz/d1 és d1 + d2 — d; b) G1/G2 = d1/d2 és d1 + dz — d; C) Gl/Gz . Ch/dz és
d1 — dz - d;

26. Ha az alatimasztott, ill. felfiiggesztett testet kimozditjuk egyensulyi helyzetéb6l, majd
elengedve visszatér oda: a) biztos az egyensulyi helyzete; b) bizonytalan az egyensulyi helyzete;
¢) k6z6mbos az egyenstlyi helyzete;

27. A testnek stabil az egyensuilya, ha a stlypont vetiilete: a) az alatdmasztasi felileten
belillre esik; b) az alatamasztasi felileten kiviilre esik; ¢) pont az alatimasztasi felilet hatarara
esik.

Megoldzsok
1c, 2¢, 3a, 4c, 5b, 6b, 7a, 8c, 9a, 10b, 11a, 12¢, 13c, 14b, 15c¢, 16b, 17b, 18c, 192, 20b, 21b,
22b, 23a, 24c, 252, 26a, 27a.
Kovacs Zoltan
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Frontalis tevékenység az online oktatas?

Napjainkban a modern didaktika legdivatosabb témakére a digitalizacio; a célkitizések
rangsoraban elsé helyen a digitalis kompetenciak fejlesztése all. A kémia tanitdsiban mar a 80-
as években bevezették a szamitogépes oktatast.

A koronavirus okozta jarvany nemkivanatos katalizatorként felgyorsitotta a digitalis esz-
ko6z6k hasznalatat a természettudomanyok oktatasaban; alkalmazasuk hatékonysagat egyértel-
mien a tanulasi folyamatban résztvevék digitalis kompetencidja hatarozta meg. A virus altal
fejredllitott rendszerben a tanarok r6vid id6n belill a tudastarukban levé latens moédszerekhez
folyamodtak, kisebb-nagyobb sikerrel beépitették ezeket a tanitasi tevékenységiikbe [1]. At-
gondoltak az analég médon atadott tartalmakat. A tanitasra szant csokkentett id6keret miatt
a ,,kevesebbet, de joI” elv alkalmazasa bizonyult célszertinek.

A diakok részérdl a helyzet tartalmi, térbeli és idébeni atallast kvetelt meg. A nagyobb
onallésaggal rendelkezé tanulok hamar megtanultak a vilaghalon informaciok utan keresni,
adatokat feldolgozni, és ezeket a kévetelményeknek megfeleléen beépiteni az adott tartal-
makba. Hatranyos helyzetbe keriiltek viszont azok a diakok, akik az informaciok megértéséhez
pontos utasitasokat, egyértelmi feladatkifrast és struktirat igényelnek.

A szakirodalomban szamos pro és kontra vélemény fogalmazédott meg az online okta-
tassal kapcsolatosan. Pozitiv hozadékaként emlitik példaul a felhasznalhaté informacidegysé-
gek széles skaldjat, illetve a tanulasi folyamat 6nszabalyozo jellegét. Az online tanulas 6nkont-
rollt és 6nallésagot fejleszté hatasa vitathatatlan, viszont a tanulok nagyfoku motivacioval kell
rendelkezzenek ahhoz, hogy aktfvan bekapcsolédjanak a tanulasi folyamatba.

A tanitasi és tanulasi folyamat online térbe val6 athelyezése problémahelyzetet teremtett
tovabba az értékelés objektiv jellegében is. Bloom taxonémidja szerint egy objektiv teszt-fel-
adatsornak magasabb nehézségi foka problémamegoldé kérdéseket is kell tartalmaznia. Valé-
ban, kihivast jelent példaul egy matematika-intenziv informatika osztaly monitorizaldsa abban
az esetben, ha nem a ,,sokat és nehezet” elv szerint jarunk el. Az online tanitas tovabbi negativ
hozadéka az izolacio, a szocialis interakcié hianya, amely cs6kkenti a csoportdinamikat és hat-
térbe szotitja a csoportmunkat.

Toy természetszertien megfogalmazédik a kér-
dés: hogyan jarjunk el adott esetben ahhoz, hogy az
online tanulds ne legyen minddssze egy frontalis te-
vékenység. Holott a frontalis oktatas is lehet célra-
vezetS, ha a tanar magyaraz, kérdez, provokal és
biztat [2].

Megoldas lehet a digitalis eszkézok és alkalma-
zasok bevezetése, amellyel aktivalhatjuk a tanulasi
folyamat résztvevéit. Fzek kognitfv tanulasi folya-
matokat segitenek el6 (pl. oktatévidedk, modellek), tartalmakat strukturdlnak (e-kényvek), bi-
zontos alkalmazasok pedig a kisérleti eredmények adatfeldolgozasaban nyujtanak segitséget [3].
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Az oktatovideok kiegészithetik az isme-
retkozlést, elésegithetik a megértési és isme-
retrogzitési folyamatot, tovabbd témara sza-
bottan, a tanar altal meghatarozott funkcio-
juknak megfeleléen integralhat6ak a tanitasi
folyamatba. A diakok pozitiv visszajelzései

megerdsitették  ezek hatékonysagat mind |
egyéni, mind csoportos vagy akar frontalis te- | 3

vékenységek esetében is. j:\v e I
A modellek és animaciok segitségével a [\ X > \47

szerkezetek és folyamatok részecske szinten
szemléltethetSk. A statikus kalott- és palcika-
modellek mellett a dinamikus digitalis modellek is erGsitik a vizudlis szemléltetést [4]. A gim-
nazista, kémiaval ismerked$ didkok szivesen készitenek modelleket hazi feladatként is [5].

A jatékos fejlesztés jegyében sikerrel iktathatok be az alkalmazasok a tanora barmely moz-
zanatdba. A memériakartydk, példaul, a tanult elemek, vegyiiletek, reakciok, folyamatok leg-
fontosabb jellemz6it tartalmazzak, és ezek segitségével a tanuldk sajat digitalis lexikonjukat is
Osszeallithatjak.

A Kkisérletezés teszi a kémia tanitasat kilonlegessé. Az otthon elvégezhetd kisérletek nem-
csak a konyhakémia tertiletére szotitkozhatnak, segitségiikkel kémiai jelenségeket, folyamato-
kat, anyagok, vegyiletek tulajdonsagait vizsgalhatjuk meg (pl. az oldédast befolyasold ténye-
z6k vizsgalata, pH meghatarozasa voréskaposzta indikator segitségével, elektrodpotencial mé-
rése gyimolesdkben, konyhaso, keményito, tojasfehérje tulajdonsagainak vizsgalata).

A kisérletet és az eredmények feldolgozasat a tanulok kisfilmben r6gzitik, ezeket mutatjak
majd be. A vide6t kiséré hang/szévegmagyarizat kettSs szetepet tolt be: a megértés szintjét
tikrozi, ami egyrészt kulesfontossagt a tandr szamara, és adott esetben differencidlt, személyre
szabott értékelést tesz lehetévé, masrészt a tudomanyos szaknyelv gyakorlasara ad alkalmat.

A tanar ebben az online tanulasi térben moderator és mentor szetepet tolt be, a szerepek
felcserélésével a tanulék motivaltabba, felelGsségteljesebbé valnak sajat tanulasi folyamatukkal
szemben. Az ismeretszerzés élménykézpontava valik, a tanuldkat az egyéni tanulds, felfedezés
nyujtotta sikerélmény motivalja.

A médszer alkalmazasat megel6z6en fontos az el6készité 1épésekre figyelni, példaul a gim-
naziumi didkokat meg kell ismertetni a jegyz6konyv szerkesztésével. A tartalmak hatékony
kozlése érdekében a videok megszerkesztésében hasznos egy kévetelményrendszer felallitasa,
példaul a tartalmak r6vid informacidegységbe térténd Osszegzése, a hang és kép, esetleg sz6-
veg szinkronizalasa. Tapasztalatom az, hogy a fentiekben bemutatott modszer alkalmazasakor
az altalaban visszafogott vagy passziv tanulok is bekapcsolodtak a tevékenységbe, kiegészitet-
ték egymas megfigyeléseit, érveltek, cafoltak, és ezaltal fejlédott kommunikacios vitakészségiik
is. A tanulas 6nszabalyozé jellegét ez esetben az egyéni ritmus hatarozta meg: adott helyzetben
megallitottak, visszaporgették a kisfilmet [6]. Tehat, nemcsak kémiat tanultak, hanem szami-
tastechnikai ismereteik fejlesztése mellett a kommunikacids készségeiket is igénybe vehették.

A bemutatott videok ismeretrogzitésre és felmérésre is alkalmasak. Képsorokat mutatunk
be, hanganyag nélkil, a didkok pedig feladatként megfogalmazzak a kiséré széveget és a ma-
gyarazatot.
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nal,

Kovetkezésképpen, a digitalis kornyezetben megvalosithaté kisétletekkel, a gamification-
a modellezéssel, az applikaciok alkalmazasaval dinamikussa, szinesebbé, élménydusabba,

motivalobba tehetjitk tanérainkat nemesak didkjaink, hanem 6nmagunk szamara is.
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,»IKisérletek nélkil még azok-
nak is nehéz megérteni a fizikat,
akik szeretnék megérteni. Né-
hany szellemes kisérlet bemuta-
tasa azonban még azok szamara
is emlékezetessé teszi a fizika-
orat, akik kevéssé motivaltak és
csak tulélni szeretnék ezt a tan-
targyat.” — vallja a honlap beve-
zetSjében Pilath Karoly, s valo-
ban, a https://pilath.word-
press.com/ honlapon talilhat6

[ Fizia kisértetek - Pilsth Karoly - X || +

<« C @ pilathwordpress.com

i Alkalmazssok G @) Facebook Bl Yahoo!mail [ Windows

a kisérletekben a

kisérletek modern eszkéz6k bevonasaval, a legmodernebb technika felhasznalasaval, na-
gyon érdekes médon szemléltetik a fizikai térvényeket: micro:bitek, arduinék, okostele-
fonok, Excel allnak a kisérletek hatterében. A honlap tovabbi hasznos informaciokat és

teszteket is tartalmaz.
J6 bingészést!

K.L.I
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bliséertlet, Lador

Ismerjik meg jobban
a koznapi életben hasznalt anyagokat

I. rész

A haztartasban szamos anyagot hasznalunk kilonféle céllal: taplalékként, tisztitdszer-
ként, mososzerként, fertétlenits szerként stb. Ezek kézul egyesek vegyi szempontbdl
egységes (a koznapi nyelvben tiszta) anyagok, masok pedig, és ezek szama a sokkal na-
gyobb, t6bb vegyi anyag keverékei.

Célul thztik ki, hogy a kévetkez6kben a haztartasokban talalhat6 és hasznalatos anya-
gok jobb megismerésére konnyen elvégezhetd, latvanyos kisérletek elvégzésére biztatunk.
Megfigyeléseitek alapjan sok természeti jelenség okara csodalkozhattok ré a fizikai és ké-
miai alapfogalmak tisztazasa kozben. A sokszor bivészkedésnek szamité egyszerd kisér-
let nem csak az azt végzének, hanem kornyezete szamara is szorakoztaté élményt jelent.
Sziamos, késébb nevessé valt természettudods, kutatd szamol be arrdl visszaemlékezései-
ben, hogy az ezekhez hasonlé blvészkedések soran szerzett élmények, az ezek soran fel-
vet6dott gondolatok tisztazasara valo vagy alapozta meg életpalyajukat.

Az alabbiakban a haztartasban hasznalatos folyékony anyagok kozil a kévetkezbket va-
lasztottuk kisérleteink targyaul: viz, cukorszirup, tej, étolaj, méz, egészségligyi szesz, petro-
leum (vagy vegytisztité benzin). Ezen anyagok tulajdonsagairél mar a kiskora gyermeknek
is vannak tapasztalatai: pl., hogy a méz nehezebben folyik, mint a viz, vagy tej, a vizre (pl.
leveste, ami sok vizet tartalmazé keverék) olajat cseppentve, az a felszinen marad.

Ellen6rzésként kis poharakba toltsetek kevés, azonos térfogatii mennyiséget ezekbdl
az anyagokbdl, és egyenként 6vatosan megforgatva, figyeljétek a folyadék viselkedését.
Mi lehet az oka a kulénbségeknek? Hajlamosak vagyunk azt felelni, hogy pl. a méz si-
rbb, mint a tébbi felsorolt folyadék, a benzin mozgékonyabb, mint a viz, ami a méznél
mozgékonyabb. Ezek a tulajdonsagok az anyag felépitését alkotd atomféleségek minésé-
gét6l, azok kapcsolodasi modjatdl, az anyag részecskéi kozti kdlesénhatasoktol, a folya-
dékot tartalmazé edény faldnak tulajdonsagaitdl és a kornyezeti korulményektdl (hémér-
séklet, légnyomas) is figgenek. A természettudomanyok fejlédése soran az anyagi tulaj-
donsagok jellemzésére nemzetkézileg egyeztetett fogalmakat vezettek be (ezek koziil azo-
kat soroljuk fel, amelyekre az alabbiakban végzett kisérletek soran szitkséglink lesz):

Stirtiség (0): az egységnyi térfogatt anyag tomege o= m/V ahol az anyag lehet elemi
allapotu, 6sszetett, vagy ezek elegye. Az 1. tablazatban ktlénb6z6 anyagok striségeinek
értékét tuntettiik fel.
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1. tablazat:

Kiilinbiz haztartdsi vegyszerek, élelmiszerek sirisége azonos himérsékleten és nyomdson

Cseppfolyos Stirliség Cseppfolyos Stirtiség
anyagok (g/cm3) anyagok (g/cm?)
benzin 0,7-0,8 tej 1,03 — 1,06
alkohol 0,8 cukorszirup (28%) 1,12
petréleum 0,85 glicerin 1,26

étolaj 0,9 - 0,92 méz 1,39 — 1,44
viz 1 higany 13,534

Az 1. tablazatba a higany nem véletlentl keriilt a hdztartasban taldlhaté anyagok kozé.
A kézelmultban még hasznalatosak voltak a higanyos lazmérék. A csaladi patikakban talan
még napjainkban is van. Mikodését a higanynak a hétagulasa biztositja. A higany a szoba-
hémérsékleten egyediili cseppfolyos allapotu nagy striiségli fém, viszkozitasa nagyon kicsi,
ezért nagy a folyékonysaga. Errdl meg lehetett gy6z6dni, ha a lazmérs véletlenil leesett,
eltort, a benne levé kis mennyiségi higany apré cseppek forméjaban szétspriccelt. (Kénport
kell ilyenkor szérni arra a felilletre, ahol a higany szétgurult. A kénnel kénnyen reagal, s
elkertilhet8, hogy a karos higanygézok a szervezetbe keriljenek.)

Toéménység (koncentracid, C) fogalmat csak az anyagi elegyek esetén értelmezzitk
az elegy Osszetevéire vonatkoztatva, mint az egységnyi térfogatban levé dsszetevé meny-
nyisége (g/1, vagy mol/I).

Technikai, kereskedelmi, kézgazdasagi szamitasoknal a szazalékos téménység (kon-
centracié C%) haszndlata is gyakori. Kifejezi a 100 egységnyi mennyiségd elegyben levé
alkotérész mennyiségét. Amennyiben az elegy és az alkotok mennyiségét tomegegység-
ben fejezziik ki, akkor témegszazalékos toménységrol beszélunk, illetve térfogatszazalé-
kos téménységrdl, ha a 100 térfogategységnyi elegyben levé alkotorész térfogatat hata-
rozzuk meg. Talalkozhattok kereskedelemben forgalmazott olyan termékkel, melyen egy
adott alkoté tartalma jel6lésére az ugynevezett vegyes-szazalékot tiintetik fel, ami a szaz
térfogategységben levé alkotd tomegét jelenti (2. tablazat).

2.tablazat: Koncentracidk

alkotorésg elegy mértékegység
tomegkoncentracio g ag}l’)s égnyi térfogat g/l
anyagmennyiség egységnyi térfogat
koncentricié (molaritas) | ™" ) mol/I
tomegszazalékos . o
koncentracio tomeg (2) 100g /o
térfogatszazalékos térfogat (ml) | 100 ml %o
koncentricié
vegyes szazalékos . o
koncentracio tomeg (g) 100 ml /o

n A

@
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A folyékonysag a folyadékok sajatos tulajdonsaga, ami kévetkezménye annak, hogy nincs
sajat, jol meghatarozott alakjuk, mértékét egy masik tulajdonsiga, a viszkozitasa hatirozza
meg, ami a folyadék anyagi minGségétdl, allapotatdl (hémérséklet) figg. A viszkozitas a folya-
dék belsejében fellép6 strldédas kbvetkezménye, mértéke azzal egyenesen aranyos, tehat a fo-
lyassal szembeni ellenallasnak tekinthetjiik. A folyadékok folyékonysaga a viszkozitasukkal
forditott aranyban van. Tehat a kénnyen foly6 folyadékoknak kicsi a viszkozitasa, a nehezen
folyoknak (a kéznyelv szerint a strtibbeknek) nagy a viszkozitasa.

Fontos, hogy ezeket a fogalmakat ne tévesszitk 6ssze, tudjunk kilénbséget tenni ko-
z6ttiik!

viszkozitas # stirliség # koncentracio

Az anyagok adott tulajdonsagaik alapjan val6 felhasznalasukkor mindig szamolnunk
kell azzal, hogy nem csak hasznot, hanem veszélyt is jelenthetnek a kérnyezetiikben levé
targyakra és él6lényekre. Az alkohol tartalmu szerek gyulékonyak 1évén thzkart, a tiszti-
toszerek felelGtlen keverésekor az egészségre karos anyagok (klor) felszabadulasakor su-
lyos balesetet okozhatnak. Meggondolatlanul nem szabad ismeretlen anyagokat &sszeke-
verni!

Mindig tartsatok be az elemi munkavédelmi szabalyokat!

Jegyezzétek meg: kisérletek elvégzésekor az anyagokat szabad kézzel megfogni, meg-
kostolni, beszippantani tilos!
Ségor Csilla

Labor és kémiai vegyszerek nélkiil
elvégezheto kisérletek
Kiilonbozo tipusu ecetek készitése

Bevezetd

Az ecet egyid6s az emberi civilizaciéval, mar hozzavetSlegesen Krisztus el6tt 5000-
ben ismerték, és felhasznaltik az élet szamos tertletén. EcetsavtermelS baktériumok a
vilagon mindeniitt el6fordulnak és minden kultara, ahol ismerték a sér vagy a bor készi-
tését, elkertilhetetlenil felfedezte az ecetet, mivel az alkoholos italok levegével érintkezé
hosszas tarolasa ecetet eredményez. Az O- és Uj Testamentumban olvashatunk az ecet-
6], f6leg gyogyhatasa miatt hasznaltak. Hippokratész, a hires gbrég orvos szamos mun-
kajaban és konyvében ir az ecetr6l. Mézzel kevert almaecetet javasolt léguti bajokra, sebek
gyogyitasara hasznalta, valamint a lepra legjobb ellenszerének tartotta. Konyhai alap-
anyagként is mar régen alkalmaztak tartsitds, pacolas és a savanyitds céljabol. Mar a hon-
foglalas idején ismerték a borecetet, és felhasznaltak az ételek készitésében, valamint tar-
tositas céljabol.
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Az ecet kémiaja

A magyar név az ecet latin megfelel6jébdl, az acetum sz6bdl ered, és savanyut jelent.
Az angol nyelvben hasznalt vinegar (ecet) sz6 a francia ,,vin aigre” kifejezésbdl szarmazik,
aminek jelentése ,,savanyd bor”. A Magyar Elelmiszerkényv szerint: ,,Az ecetkészitmé-
nyek olyan ecetsavat tartalmazé termékek, amelyek élelmiszerek izesitésére és tartdsita-
sara valok. Az ecet olyan termék, amelyet mezégazdasagi eredetd nyersanyagok kettSs
fermentacidjaval (alkoholos-ecetsavas) dllitanak el6.” Az ecet savanyu izét és szurds sza-
gat egy szerves vegyiilet, az ecetsav (etansav) adja, melynek képlete CH;COOH. Az ecet-
sav mard hatasu, gézei ingerlik a szemet, az orr- és a toroknyalkahartyat, a tidét.

Az ecetsav el6allitdsa alapvetSen két modszer alapjan torténik, biologiai uton fermen-
taciéval, vagy kémiai szintézissel.

Az el6allitds biologiai modszere az ecetsavas etjedésen alapszik, amikor az ecetsav
baktériumok az etilalkoholt ecetsavva oxidaljdk molekularis oxigén képzédése mellett. A
brutté folyamat:

CHs-OH + O, = CH;- COOH
Az ecetsav baktériumok apré, 0,6-0,8
um palcika alaku sejtek, aerob, gram-nega- P s e A
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tiv baktériumok.

E fermentacié alapanyaga az etilalko-
hol, amely lehet tiszta ipari alkohol, vagy az
élelmiszeripar szamara valamilyen erjesztett
1é. A folyamat két lépésben megy végbe: az
alkohol acetaldehiddé oxidalédik az alko-
hol dehidrogenaz enzim hatdsara, majd az
acetaldehid tovabb oxidalédik ecetsavva
acetaldehid dehidrogenaz enzim hatasara:

CH3-CH»-OH = CH;3-CHO = CH3-COOH

Amennyiben természetes nyersanyagokbodl dolgozunk, a fermentaciohoz nincs sziik-
ség adalékanyagok hasznalatara, azonban ha tiszta etanol alapu nyersanyagot hasznalunk
a fermentaciéhoz, akkor adalék anyagokra van szitkség. Ekkor cukrot (glukézt), makrd
anyagot (K, Na, Mg, Ca szulfat és klorid), valamint nyomelemeket (Mn, Fe, Co, Cu, Mb,
Zn) hasznalunk.

Az élelmiszeriparban az ecetsavat E260-nal jel6lik, és a savanyusag szabalyozasara
hasznaljdk. Az ecet olyan termék, amelyet mezGgazdasagi eredet nyersanyagok kettés
fermentacidjaval (alkoholos-ecetsavas) dllitanak elé. A témény ecetsav (ecetjég) kbzvetlen
fogyasztasra nem alkalmas, az 5-40%-os vizes oldata talilhaté meg a kereskedelemben. A
biolégiai uton eléallitott ecetek sajatossaga, hogy megébrzik az alapanyaguk {z- és illatanya-
gat, valamint beltartalmuk értékes Gsszetevéit.

Az élelmiszerecet fajtai

Az élelmiszerecetet ecetes fermentaciéval allitjak el6, a kiinduldsi anyag meghatarozza
az ecet fajtajat és minGségét.
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Etelecet

Mezbgazdasagi eredetl finomszeszbdl (etil-alkoholbdl) ecetes fermentaciéval, biolo-
giai tton eléallitott termék.

Borecet

A (sz6l6)bor ecetes fermentacidjaval, biolégiai eljarassal készitik. A gyartashoz fel-
hasznalt bor nem tartalmazhat kénessavon kiviill mas tartositoszert, mert azok gatoljak az
erjesztéshez sziikséges ecetsav-baktériumok élettevékenységét. A jé borecetben felismer-
hetjik a felhasznalt bor teljes iz- és illatanyagat. A mediterran térségben jelentSs a borecet
felhasznalasa.

Balzsamecet

A borecetnek egy ,,tovabbfejlesztett” viltozata. A tradicionalis balzsamecet eredetvé-
dett, csupan Modena kérnyékén készithetik, 12 éven keresztiil, meghatarozott hordékban
érlelik, kilonleges palackokba teszik, és kizardlag a Modena koérnyékén talalhat6 sz616-
fajtak mustjabol készitik. Féleg izesitésre hasznaljak.

Gyiimdlcsborecet

Efjesztett gyimoleslébdl, kilonbézé gyiimolesdk borabdl (a szélébor kivételével)
ecetes fermentacioval, biologiai uton eléallitott termék. Leggyakrabban almabdl, bogyds
gyimolesokbdl, barackbol készitik, legismertebb fajtija az almaborbdl készitett almaecet.
A jé gyimolesecetnek mar az illatdbdl felismerhets, hogy milyen gyimolesbdl készilt,
izleléskor pedig egyértelmien érezhetS az alapanyag ize. Eurépaban (a mediterran térsé-
gen kiviil) az almaecet felhasznaldsa a meghatarozo.

Sherryecet

Az eredeti sherryecetet (jerez, xeres) Spanyolorszagban, Jerez kornyékén biologiai
eljarassal készitik elsé osztalyt sherrybdl (hosszu éveken at érlelt, brandyvel erdsitett
Jerez-kérnyéki bor), mely manapsag mar vilagszerte népszer( ecetfajta. Borostyan szind,
magasabb savtartalommal rendelkezik, mint a borecet, ize mégsem banté.

Rizsecet

A vilag egyik leg6sibb ecete, az azsiai konyha gyakran haszndlt alapanyaga, melyet fer-
mentalt rizsb8l vagy rizsborbdl llitanak el6 biologiai uton. Alacsonyabb ecetsav tat-
talmd, mint az eurépai ecetek, ezaltal lagyabb {zd, zamata egyszerre édes és sos. T6bb
fajtaja létezik, a legismertebb az attetszé fehér rizsecet, de kaphat6 barna és fekete fajtaja
is. Szinét az alapanyagaul szolgalo rizs adja, ezaltal ize is mas és mas lesz.

Az izesitett ecet

Ugy késziil, hogy ételecethez, borecethez, gyiimélesborecethez kiilonféle izesitGanya-
gokat és/vagy novényi kivonatokat és/vagy engedélyezett adalékanyagokat adnak hozza.
Az ecetekhez adhaté izesitGanyagok korébe tartoznak a gyimolces- és zoldségfélék, gyu-
molcslé, gyimolesstritmény, friss vagy szaritott fiszernévények, illetve kivonataik, cu-
kor, méz, konyhasé, illéolajok, aromak. Az egyik legismertebb izesitett ecetfajta a tar-
konyecet, amit kaporral és babérlevéllel tesznek még izletesebbé.
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A Magyar Elelmiszerkonyv ecettipusonként meghatarozza az ecetsav-tartalom el6-
irdsokat a kulonbo6zd ecetfajtik tekintetében: ételecet, legalibb 10,0% (m/V); borecet,
legaldbb 6,0% (m/V); gyimdlesborecet, legalabb 5,0% (m/V); izesitett ecetek, legalabb
5,0% (m/V); étkezési ecetsav 10,0-15,0% (m/V); ecetsav-eszencia 15,5-20,0% (m/V).

Kisérletek

1. Almaecetet készitése

Az almaecet Erdélyben a legismertebb gytimélcsecet. A konyhaban az egyik kedvenc
izesit6, savanyitoszer. Az egészséglinkre is szamos pozitiv hatasa ismert:
=  javitja az anyagcserét
=  serkenti az emésztést
®  csokkenti a vérzsirokat
= aktivalja a sziv- és vesem(ikodést
= feszessé, Udévé varazsolja a bort
" jelentés mértékben javitja a vas beépiilését, felélénkiti a sejtlégzést, és gy fokozza a
sejtek energiatermelését és teljesitGképességét, és eredményesen méregtelenit

Kiindulisi anyagok:
1/2 kg alma, 500 mL viz, 50 g cukor

A kisérlet menete:

1/2 L vizet felforralunk 50 g cukorral, majd le- o T ‘ 1
hdltjik  szobahémérsékletiire.  Egy nagyobb
uvegbe (legalibb 1L) beleteszink 1/2 szeletelt
vagy Osszetort almat héjastol, majd tegytnk a tete-
jére egy kis szelet kenyeret, és fedjik le vaszonru-
haval vagy gézzel. Gyakori kevergetés mellett, me-
leg helyen tartjuk 10 napig, majd szlrjik. A leszlrt &
lébe tegytink 100 g cukrot, par napon belil azt ész- = = -
leljiik, hogy forrni kezd (megindul az erjedés). Két-harom hét alatt a tetején vékony, majd
mind jobban vastagod6 hartya képz6édik (ez az ecetagy). Harom hét utan az oldat letisztul,
ekkor az ecetagyat szedjik le, és a kapott almaecetet Givegben taroljuk.

Ebben az esetben az eléallitas két egymas utani erjedésen alapszik: el6sz6r egy alko-
holos erjedés megy végbe, a cukor etilalkoholla alakul a kenyérben levé éleszté enzimei-
nek hatasara, majd a levegS oxigénjének és a levegében jelen levé ecetsavbaktériumok
hatisara ecetsavas erjedés torténik, és az alkohol ecetsavva alakul. Az alma iz és kisér6-
anyagai megmaradnak az erjedés soran, és az ecet izét adjak.

Az almaecet felhasznilisa
®  Elelmiszerek készitésében izesitésre, savanyitasra hasznaljuk
" Arcdpolis: az almaecet segit szabalyozni a bér pH-jat. Higitva, egy rész alma-
ecet 3 rész viz formaban hasznaljak az arcbér tisztitasara.
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= Kéz és labdpolis: Az almaecetes masszirozas felfrissiti a végtagokat.

= Fogak dpolisa: Az almaecet segit eltavolitani a fogakrol a foltokat. A fog be-
do6rzsdlése, majd lemosasa fehériti a fogakat.

»  Tisztitds: kevetj Ossze 1/2 csésze almaecetet és 1 csésze vizet. Bz az elegy to-
kéletesen hasznalhaté mikrohullama sité, fiirdészoba-csempe, konyhai felile-
tek, ablakok, tivegek és tiikrok tisztitisahoz, fert6tlenitéséhez.

2. A fermentaci6 paramétereinek vizsgalata

Végezziink a leirt médon tébb parhuzamos kisérletet, kicsit megvaltoztatva a para-
métereket.

a.) A kisérletet ne szobahémérsékleten, hanem hidegben (a hitészekrénybe téve) vé-
gezziink). Mit figyelhetiink meg?

Megfigyelés: a fermentacié nem indul el, a hidegben az enzimek nem, vagy csak nagyon
lassan mikoédnek

b.) A kisérletet ugy végezzik, hogy valtoztassuk az adagolt cukor mennyiséggét.

Az eredmények alapjan készitsink tablazatot. Mit figyelhetiink meg?

Megfigyelés: ha a cukor-koncentracié sokkal kiesebb, lassabban megy a fermenticiod, a
képz6dott alkohol és ecet koncentricidja is kisebb. Ha a cukor-koncentracié nagyon ma-
gas, nem mukdédik a fermentacio, az enzimek miikédése gatolt.

c.) A kisérletet gy végezziik, hogy a ferment levet nem sziirjiik le a megadott idében,
hanem ott hagyjuk még egy hénapig. Mit figyelhetiink meg?

Megfigyelés: ebben az esetben a képz3dott ecetsav a levegén tovabb oxidalédik széndi-
oxidda és vizzé. Ezért az ecetsav koncentracidja csékken.

3. Készitsiink borecetet

Kiinduldsi anyagok:
= 100 mL fehér bor,
= 5 szem kockacukor,
= 5 szem mazsola,
= egy kavéskanal ecet.

A borecet készitésének az alapanyaga altaldban fehér bor, de esetenként hasznalha-
tunk rozét vagy voros bort. A bort felmelegitjik 30-40 fokra, beledntjik egy 11-es
tvegbe, hozzaadjuk a kockacukrot, a mazsolat és az ecetet, lefedjiik egy vaszonnal, és egy
hénapig allni hagyjuk szobahémérsékleten.

A kavéskanalnyi ecet a fermenticié beindulasat gyorsitja, kiillénben a fermentaci6 10-
12 hénapig tart.

A borecet készitése esetében csak a masodik fermentacié megy végbe, az alkohol az
ecetsavbaktériumok és a levegd hatasara ecetsavva oxidalédik. Az elkészilt ecet a bor
aromajat tartalmazza.
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4. Izesitett borecet készitése

Az ételek izesitésére gyakran hasznalunk kilonbozé fa-
szernovényekkel izesitett ecetet. Ezek elkészitése ugy torténik,
hogy a kivant zoldflszert, borokat vagy birsalma szeleteket le-
ontjik 10 %-os ecettel amig jol ellepi, és hozzaadunk 100 mL
fehér bort. Kilonosen alkalmas a tokaji aszd vagy a szamo-
rodni. Aztan 4 hétig érleljiik szobah6mérsékleten.

Felbaszndlds:

A borékaval és birsalmaval késziilt borecet barany és vadak
pacolasahoz nagyon jo.

A rozmaringos, bazsalikomos, zsalyas borecet bab-, lencse-, burgonyafézelék és -le-
ves {zesitésére kitind, valamint salatak készitésére hasznaljak.

Megfigyelhetjiik, hogy ezek az enzimkatalizissel megvalosithaté kisérletek (fermentaciok)
hosszabb id6t igényelnek, mint a kémiai reakciok, és szobahémérsékleten jatszodnak le.

Majdik Kornélia

irreskP

Alfa és omega fizikaverseny

1. Allapitsd meg, hogy a kovetkez6 kijelentés igaz, vagy hamis!

a.) Ha teljesen vizbe meritiink azonos oldaléld vas, 1éz és fakockat, a felhajté erék
megegyeznek.

b.) A mechanikai munka mértékegysége Ws.

c) AkWh a teljesitmény mértékegysége.

d.) Ha a toronyora percmutatéjanak csticsa 31,4 cm-t tesz meg 2 perc alatt, akkor a
mutaté hossza masfél méter.

e.) A szabadon esé testek légtires térben egyenes vonala egyenletes mozgast végeznek.

f) Egy szankén 6l6 gyerek tomege a szankéval egytitt 40 kg, A 20 m magas dombrdl
lecstszva a domb aljara, 5000 ] forditodik a surlédas legy6zésére. Mikézben az apuka
Ujra visszahizza a gyereket a domb tetejére, 13000 ] munkat végez.

g) Kétazonos ellenallast el6sz6r sorosan, majd parhuzamosan kapcsolunk ugyanarra a
fesziltségforrasra. A forrason athalad6 aramerGsség az elsG esetben nagyobb, mint a
masodik esetben.

h.) Az ozmozis a h6mozgas kévetkezménye.

i) Ha tiszta viz 4°C+6l 0 °C-ra hiil, strdsége csOkken.

j.) Ha egy hajé a Dunardl a Fekete-tengerre dszik ki, mélyebbre mertil a vizben.

k) A mérlegre 4ll6 ember a felhajt6 er6 miatt a mérleget valodi sulyanal kisebb erével
nyomja, igy a mérleg egy picivel kevesebbet mutat, mint a valodi sdly.

1) Ha elolvad a vizen usz6 jégtomb, az edényben a viz szintje n6ni fog.
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2.a) A szaraz fenyGfahasabot ha vizre helyezzik, pontosan félig mertil bele. Hanyad
része meriilne a hasabnak a vizbe, ha a kisérletet a Holdon végeznénk el? Indokold meg]

b.) Miért lehet a gyufat meggyujtani ugy, hogy végightizzuk egy szaraz tivegen, és miért
nem gyullad meg, ha fémen hiazzuk végig?

c.) Egy léggbmbbel miért nem lehet talsagosan nagy
magassagba felemelkedni?

d.) Miért puhul gyorsabban meg a hus, ha megsézzuk a h,
vizet, amiben f6zzuk? =

axmm4m—|

3. A mellékelt abran lathat6 vékony, U alaku cs6 bal szara i
nyitott, jobb szara zart. A bal oldali szirba 13600 kg/m3 | B[ fee
strdségd higanyt toltink, amig ki nem alakul az abran lathaté
helyzet. Hatirozd meg a jobb oldali szarba szorult levegd p
nyomasat, ha hi=1m és hy = 24 cm. A 1égkéri nyomas értéke
101000 Pa, g = 10 N/kg.

4. Hol kell alataimasztani a 2 m-es véllrudat, ha egyik végére
25 kg-os, a masik végére pedig 15 kg-os terhet akasztunk?

5. Ismeretlen mennyiségl, 32,5°C-os hémérsékletd vizet
hitészekrénybe téve azt tapasztaljuk, hogy t1=5 perc alatt 24°C-ra hdl le, majd tovabbi t,=1
6ra milva a viz éppen teljes egészében jéggé valik. Mennyi a jég olvadashdie, ha a viz fajhdje
c=4200 J/kgK?

6. Egy 44 cm x 44 cm alaptertletd, 52 cm magas, négyzetes hasab alaku, felil nyitott
tvegedény 2 cm vastag tivegbdl késziilt. Az edénybe 32 liter vizet t6ltink, majd egy 1,6 liter
Ossztérfogatd, 250 g témegl gumilabdat teljesen a viz ald nyomunk. A viz strdsége 1000
kg/m?3, az tivegé 2500 kg/m?3, a légnyomiés 10° Pa, g = 10 N/kg.

a.) Milyen magas vizoszlop van az edényben a 32 liter viz bet6ltése utan?

b.) Mekkora nyomas nehezedik az edény aljara a labda bemeritése el6tt?

c.) Mekkora erével tudjuk a labdat teljesen viz alatt tartani? Készits rajzot a labdara hato

er6k feltiintetésévell

d.) Mennyivel n6 a viz szintje az edényben és a nyomas az edény aljan a labda vizbe

meritése utan?

e.) Mekkora az tivegedény tomege tresen?

7. Egy kaloriméter h6kapacitasanak meghatirozasahoz a kovetkezé kisérletet végezték el:
az edényben mar hossza ideje benne 1évé mi= 150 g témegt és t;= 17°C hémérsékletl vizhez
mp= 065 g tomegl, t,= 45°C hémérsékletl vizet Ontottek, és azt tapasztaltak, hogy az
egyensulyi hémérséklet t.= 25°C lett. Adott ¢vi,=4180 J/ (kg'K)

a) Ertelmezd a h6kapacitas fogalmat, és add meg a mértékegységét SI-ben!

b.) Hatirozd meg az edény hékapacitasat!

8. Figyeld meg a mellékelt kapcsolasi rajzot. A huzalok ellenallasat elhanyagoljuk. Az R
ellenallas értéke 10Q2, az idealis amperméré 1 A-t mutat. Az aramforras elektromotoros
feszlltsége 12V, belsé ellendllisa 1€2.
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a.) Mekkora az aramforras rovidzarlati Arama? R

b.) Mekkora a fesziiltség az aramforras sarkain? —-—

c.) Talalj legaldbb 1-1 értéketaz x ésy hd K
ellenallasokra. Valaszodat indokold!

d.) Vajon, hany értéke lehet a két ismeretlen
ellenallasnake Keress egy Osszefiiggést _|:|_
kozottik! E ¥

e.) Mekkora az X ellenallds legkisebb és A il
legnagyobb értéke az adott feltételek mellett?

f) Mekkora aram folyik at a 10 ohmos
ellenallason, ha zarjuk a kapcsolot? Valaszodat indokold!

9. Gyakorlati feladat. Rendelkezésedre 4ll: ceruza, vonalzd, néhany darab 0,5-0s ceruzabél,
ceruzahegyez, milliméterpapir (A5-6s formatumu), digitalis multiméter ellenallis méréséhez
(kérj a tanarodtdl), 2 db. olyan 6sszekété huzal, amelynek egyik vége csipeszes, a masik vége
banandugd. Talalj ki egy modszert, amelynek segitségével a rendelkezésedre allé eszk6z6k
felhasznalasaval meg tudod hatarozni a ceruzaban talalhaté grafit, majd a 0,5-6s ceruzabél
fajlagos ellenallasat. Ird le a mérés elméleti megalapozésat, a szamitasi Gsszefiiggéscket!

a.) Végezz legalabb 3-3 mérést, eredményeidet ird be egy-egy tablazatba, dolgozd fel az

adatokat, add meg a grafit és a 0,5-6s ceruzabél fajlagos ellenallsat.

b.) Adj magyarazatot a két meghatirozott fajlagos ellenallds k6zotti eltérésrel Nevezz

meg legalabb harom mérési hibaforrast!

A feladatokat Székely Zoltan tanar kiildte be

eﬂeladatnegoldék
ovata

Kémia
K. 954. Nevezziik el a kovetkez6 vegytileteket:

GHy cl
: X
OH COOH

CHy

a) b) )

@
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K. 955. Nevezziik el a kovetkezé molekulakat (vegyiik figyelembe a sztereokémiat is):
Cl

K. 956. Alkalmazzuk a Markovnyikov szabalyt a HBr és a sztirén (fenil-etilén) addicids
reakciojara. Rajzoljuk fel az intermedier kation 6sszes rezonancia forméjat.

K. 957. A ferc-butil-étereket néha védSesoportként hasznaljak, mert kénnyen felvihe-
t6k és kénnyen eltavolithaték. Irjuk fel a t-butil-pentil/éter HBr-es hasitisinak mecha-
nizmusat.

Carl C. Wamser: Elements of Organic Chemistry I feladatai alapjan

Fizika

F. 632. Két testet ugyanazon pontbdl hajitunk el egyforma 2 = 2 /s nagysigu se-
bességgel. Az egyiket a vizszinteshez képest o = 450-0s sz0g alatt, mig a masikat o = -
459-0s sz6g alatt. Mekkora a 2-es test relatfv sebessége az 1-es testhez képest?

F. 633. K6z6s optikai tengelyen, egymastdl 50 cm tavolsagra helyezziik el az Ly 10
cm-es és I 20 cm-es gyujtétavolsagu, azonos atmérdja gyajtélencséket. Az optikai ten-
gelyen, az Ly lencse el6tt, t6le 20 cm-re pontszerd fényforras talalhat6. Hova kellene el-
helyezni, és mekkora kell legyen a gyujtotavolsaga az L és L, lencséknél nagyobb atmé-
654 L3 lencsének, hogy a pontszerd fényforras képének megvilagitasa erésebb legyen?

F. 634. V = 33,6 dn térfogatd zart tartly nitrogént és v = 1 mol vizet tartalmaz.
Amikor az edényben a hémérséklet # = 1000 C, a nyomas p = 2:10° N/m?2 Hatirozzuk
meg az edényben taldlhaté nitrogén mennyiségét! Ismert a vizgbzok telitettségi nyomasa
1000 C-on: p, = 10°N/m?.

F. 635. A Py = 40 W-os, P, = 60 W-os és P3 = 100 W-os égbk akkor mtkoédnek nor-
malisan, ha tapfesziltségiik U, = 110 V. Hogyan kapcsolhat6 a harom égé egyszerre az
U = 220 V-os aramforrasra ugy, hogy normalisan vilagitsanak?

F. 636. Egy toltott részecske a B = 0,1 T indukciéji homogén magneses térben R =1 7
sugart korpalyan mozog. A magneses tér erGvonalaival pathuzamosan, E = 50 17/ m er6sségd,
elektromos teret hozunk létre. Mennyi ideig kell hasson az elektromos tér ahhoz, hogy a ré-
szecske sebessége megkétszerezbdjék?
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Megoldott feladatok
Kémia — FIRKA 2020-2021/ 3.

K. 950. Egy vegyipari iizemben metin klsrozdsival szén-tetrakloridot dllitanak eld. Mekkora
térfogatdi standard nyomdsii és 25°C himérsékletii metdn sgiikséges 1 tonna sgén-tetraklorid elgdllitdsa-
hoz? Mekkora térfogatii azonos dllapotii Rlor s3jikséges a folyamathog, ha a gydrtds sordn 5,0%-0s
lirveszteség tirténik? Trjuk fel a folyamat egyenietét is!

Megoldis: CH4 + 4Cl, = CCly + 4 HCI

1 tonna = 1000 kg

n(CCly) = m/M = 1000kg : 154kg/kmol = 6,4935kmol

n(CH4) = #(CCly) = 6,4935kmol

(CHy) = n+ Vi = 6,4935kmol - 24,5m3/kmol = 159,1m>

Sztéchiometrikus klorszitkséglet: 1/(Cly) = 4 - T(CHy) = 636,4m>.

A sziikséges klormennyiség a klorveszteség beszamitasaval:

(Cly) = 636,4m3: 0,95 = 700,0m>

K. 951. Egy gizelegy propdnt és etént tartalmaz. A gazelegy 98,0cns’-e 25'C-on és standard nyo-
madson 12,5cn’ 0,0800mol/ dni’ koncentricidfii bromos vizet s3intelentt el.

a) Adja meg a gizelegyet alkotd komponensek homoldg sorainak nevét és dltalinos osszeghképletét!

b) Hatdrozza meg a gdgelegy térfogatszdazalékos dsszetételét!

¢)  Hatarozza meg a gazelegy 1,00 midljanak tomegét!

d) Hatdrozza meg a gazelegy oxigéngdzra vonatkoztatort relativ siiriiségét!

Megoldis:

a) A propan az alkdnok homoldg soranak tagja, Osszegképlete: CoHon+z

Az etén az alkének homolog soranak tagja, 6sszegképlete: CoaHan

b) n(gazelegy) = 0,098 dm?: 24,5 dm*/mol = 0,004 mol

#(Br2)c V=0,0125 dm? 0,08 mol/dm? = 0,001 mol

Az etén 1: 1 aranyban reagal a brommal (vagy reakcidegyenlet), #(etén) 0,001 mol
n/n% V/V% (vagy ennek hasznalata)

etén: (1:4) 100 = 25,0 V/V%, propan: 75,0 V/V%

e) Az 6sszetételbdl kovetkezben 1,00 mol gazelegy 0,25 mol etént és 0,75 mol pro-
pant tartalmaz.

A molétis tomegek: M(C;H1)=28 g/mol, M(C3Hs) = 44 g/mol 1,00 mol gizelegy
tomege: 0,25 28 0,75 44 40,0 g

d) A relativ strlség a molaris tomegek hanyadosa (vagy ennck hasznalata) A relativ
srdség: 40: 32= 1,25

K. 952. Metin kldrozdsakor keletkezd termékben a hidrogén-klorid eltdvolitisa utini szerves-
anyag anyagmennyiség%o-os (mol%-os) dsszetétele a kovetkezd: 5,00% metil-kiorid, 25,0% diklor-me-
tan, 60,0% kloroform és 10,0% szén-tetraklorid. (A reakcidt a Rldrra és a metinra négve feljesnek
tekinthetjiik, tehdt a reakcid utan nem marad reagdlatian metdn és klor.)

a) Tyjuk le az egyes termékek keletkezéséhez vezetd reakciot metinbil és klorbol kiindulva!
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b) Ha 100dn? standard nyomsi és 25°C hémérsékletii metanbdl indultak ki, mekkora térfogatii
ugyanilyen dllapotsii kldr kellett a reakcichoz?

¢) Ha az elddllitands foterméke a kloroform volt, a metin és a Rlor hdany Yo-dbol keletkezett a
basznos termék?

d) Mekkora ag atomhatékonysag a sgénre és a kldrra néque? (Az atomhatékonysig agt mutatja
meg, hogy a kiinduldsi anyag atomjainak hinyad része épiil be a fitermékbe, vagyis abba a
termékbe, amit el akarunk dllitani. Ertéke tizedes tirt formiban vagy szizalékban is meg-
adbatd.)

Megoldis:

a) CH4+ Cl, — CH3Cl + HCI

CH4 + 2Cl; — CH2Cl; + 2HCI

CH4 + 3Cl; — CHCI; + 3HCI

CH4 + 4Cl; — CCly + 4HCI

) 100dm? metan 5%-abdl keletkezik CH3Cl, ehhez kell 100 - 0,05 = 5dm? Cl..

100dm? metan 25%-abol keletkezik CH,Cly, ehhez kell 100 - 0,25 - 2 = 50dm? Cl,.

100dm? metan 60%-abol keletkezik CHCls, ehhez kell 100 - 0,6 - 3 = 180dm? Cl.
100dm? metan 10%-abodl keletkezik CCly, ehhez kell 100 - 0,1 - 4 = 40dm? Cl..

Osszesen 5 + 50 + 180 + 40 = 275dm? kl6r sziikséges.

¢) 100dm? metan 60%-4abdl keletkezik CHCls.

Ehhez kell 100 - 0,6 - 3 = 180dm? Cl,, ami az 6sszes klor 100 - 180/275 = 65,5%-a.

d) 100dm? metan 60%-abdl keletkezik CHCl3, tehat szénre nézve az atomhatékonysag

is 60% azaz 0,6. Mivel a kloroform keletkezése sorian a klératomok fele kerul csak a

kloroformba, és a fele a HCl-ba kertll, a klérra nézve az atomhatékonysag csak 65,5/2

= 32,7% azaz 0,327.

K. 953. Az alapanyagokbil milyen fermelési szazalékkal dllitottuk eld az, etil-acetdtot, ha 8,8kg észter
elédllitasdahoz a 2,0 tineg%o vizet is tartalmaz kiinduldsi anyagokbil 7,0kg savat és 5,0kg alkoholt hasz-
néltunk fel? Tjuk le az, etil-acetit keletkezésének egyendetét is!

Megoldis:

CH;COOH + C;HsOH=— CH;COOC;Hs + H,O

n(EtAc) = m/M = 8,8kg : 88kg/kmol = 0,1kmol

n(EtOH) = m/M = 0,98 - 5kg : 46kg/kmol = 0,107kmol

n(HAc) = m/M = 0,98 - 7Tkg : 60kg/kmol = 0,114kmol

Termelési %-ok:

ecetsavra nézve: 100 - 0,1/0,114 = 87,5%

etanolra nézve: 100 - 0,1/0,107 = 93,5%
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F. 622. m tdmegd, derékszogl keresztmetszetd,
o hegyesszogl 1-es hasibot helyeziink a vele ha- [
sonld keresztmetszetl, 37 tomegl hasdbra. Az 1. ‘ ~J J
hasab csuszni kezd a 2. hasabon. Egy adott pillanat- | 2. =~
ban # relativ sebességgel mozog a 2. hasabhoz ké- ~ ——— S
pest. Mekkora sebességgel mozog ebben a pillanat-
ban az alsé hasab. Az érintkez6 feliletek kozott
nincs surlodas.
Megolds:
Jelsljiik ¥y -el, valamint ¥,-el az 1-es, illetve a 2-es hasdbok sebességét a laboratériumi
rendszerhez képest. Ekkor
Vrot = Uy — Vy. M
Vilasszuk a vizszintes iranyt koordinata rendszeriink Ox iranyanak ugy, hogy a 2-es
hasab sebessége — Ox iranyitasa legyen (lasd abra). Az (1)-es Osszefiiggést az Ox ten-
gelyre vetitve, kapjuk:
Vrel COS @ = Vi + Vg = Vix T 1 @
Vizszintes iranyban a rendszerre nem hat er6, ezért a C témegkdzéppont ezen iranyd
sebessége zérus, igy
_ My Vix—M pVox __
Vex = my+m, - 0,
ahonnan kovetkezik V1, = 3v,, = 3v, . Behelyettesitve (2)-be a v, = %vrel cosa

eredményre jutunk.

F. 623. Gyijt6 meniszkusz domboru feliletének sugara R1=25 ¢m, homoru felilete
R2=75 cm sugart. A homord feliiletet beeziistézziik. Hatarozzuk meg a lencse anyaganak
torésmutatdjat Ggy, hogy a nem ezlstzott hatarolo felilet elé elhelyezett targyrdl a rend-
szer a targgyal megegyez6 nagysagu képet alkosson, a targy legalabb két kilonb6z6 hely-
zetére.

Megoldas:

Az igy beezlist6z6tt lencse egyenértékd két azonos lencsébdl és egy gombtitkérbdl
all6 rendszetrel. Ennek t6réképessége C = 2C;, + Cr, ahol

101\ _ 2
CL—(TL—I)(R—I—E) cs CT_ Ry
Mivel a targy képe megegyez6 nagysagua a targgyal, ezen utdbbi legaldbb két kilon-
b6z6 helyzetére, kovetkezik, hogy a rendszer siktiikorként viselkedik, tehat € = 0. Ez azt
Ry
R2—Rq

jelenti, hogy teljestilnie kell a 2C;, = —Crosszefliggésnek, ahonnan adédik az n =
érték.

F. 624. Egy higanyos barométer higanyoszlopat egy levegbréteg szakitja meg, mely-
nek hossza 0° C-on Ly =10 cm. Mekkora lesz a levegboszlop hossza 20° C-on?
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Megoldds:

A levegéréteg nyomasat a felette elhelyezkedé hi-
ganyoszlop sulya hatirozza meg, mely nem valtozik a
melegedés soran. Tehat a leveg6 izobar allapotvaltozas-

légures

., L L T
nak van kitéve: 2 == = L =Ly—=10,7cm
T, T Ty

F. 625. Az abran lathat6é aramkor két azonos, C ka-
pacitasu kondenzatort és az Ry, illetve Ry ismert ellenal-
lasokat tartalmazza. Az egyik kondenzator t6ltése qo, a
masik nincs feltltve. Mekkora hé szabadul fel az aram-
korben a K kapcsol6 zarasakor? — i

Megoldds: C Lc

Az aramkérben a kondenzatorokban tarolt energiak
kulonbsége alakul 4t hévé. Kezdeti allapotban csak az egyik K

2
kondenzator van feltSltve, igy Wy = Z—g. A kapcsol6 zarasa

utan az egyik kondenzator g, mig a masik g, t6ltéssel ren- R 2
delkezik. A toltésmegmaradas kovetkeztében q; + q, =

@, d

2¢  2C

Mivel a kondenzatorok fesziiltsége megegyezik q?l = % = q=q; = % >W=

qo- Az aramkor végsé energidja: W =

a3 : a§ a6 _ 4d
e A felszabadult hé pedig Q = 21" ac

Meghatarozhatjuk, hogy mekkora hé szabadult fel az ellenallasokon kilon-kilén.
Mindkét ellenallason ugyanaz az intenzitasd kistlési aram halad at. Ezért Q1 ~ Ry és

. Q1 _R . . a _R
Q2 ~ Ry, igy Q—; = R—;. Felhasznalva, hogy Q; + @, = Q, kapjuk: Q; = i . RlTle
2
— %, Rz
¢ = 4C Ry+R;

F. 626. Fuggdleges rugdra felfuggesztett kicsiny goly6 rezgéseinek periédusa T=0,90
s. Mennyi lesz a rezgések periddusa, ha az egyensulyi pont ald, xg=A/2 tavolsigta viz-
szintes falat helyeziink, amellyel a golyé periodikusan, t6kéletesen rugalmasan ttkozik.

A rezgémozgist végz6 golyé mozgisegyenlete x = A - sin(w - t). A goly6 # id6
elmultaval érkezik az egyensulyi ponttdl xy = g tavolsagra, mely meghatarozhaté az

Xo = A - sin(w - t;) egyenletbdl. Ertéke t; = %arcsin% = %. Ha nem lenne itt a fal,
akkor ebbdl a pontbdl T = %— t, = % id6 mulva érkezne rezgésének, az egyensilyi
ponttél x = A tavolsagra talalhato, alsé széls6 pontjaba. Az xp és x kozotti oda-vissza
tavolsag megtételéhez 2T = % id6 lenne szitkséges. Mivel a fal jelenlétében a golyd visz-
szaverddik, egy rezgésének ideje ezzel az id6vel rovidilne meg, tehdt ebben az esetben a

periédus T = Ty — 2 = 0,6s.
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Természettudomanyos hirek

Ujdonsig a radioaktiv, nagy atomtimegii fomek kémidjiban

A transzpluténium elemek (Zos — 103) természetben nem fordulnak eld, radioaktivak, mes-
terségesen allithatok eld. Ezért tulajdonsagaik kis mértékben ismertek.

Az els6 hidrogénbomba robbantasakor 200 olyan atomot detektaltak, amelynek magjaban
99 proton van. Késébb, Einstein tiszteletére

einsteiniumnak nevezték el ezt az elemet, E o0 N o» HO AR o O N. O
vegyjellel jelolve. Elektronszerkezetét megal- Ml |
lapitva: [Rn]5f117s2 a hetedik periédusba so- "H > X H Hy o H
roltak. Hosszas probalgatas (6 év) utan sike- [ Y H <N . H

riilt el6allitani beléle egy akkora anyagmeny- " & N

nyiséget, hogy tulajdonsagait (kémiai viselke- ho (L ©

dés) vizsgalhassak. 200 ng einsteinium—254-

témegszamu izotopotjabdl (felezési ideje 276 nap) a Cs4Hz4N3zO12 Osszetételd ligandummal
egy olyan komplexvegyiiletet sikeriilt eléallitani, melyben az Es(III) ion a ligandumnak csak az
oxigénatomjaihoz kétédik [Cs4H34EsNgO12]- komplex-ion formajaban.

Eddig az Es a legnagyobb rendszamu elem, amelybdl még kémiailag is értékelhet anyag-
mennyiséget lehetett eléallitani. A nagy molekulatbmegti koordinativ vegytlet el6allitasa és
vizsgalatai felvetik a lehet6ségét annak, hogy gyakorlatilag hasznossa is valhasson, pl. gyégy-
aszatban. (Robert A.Jackson, Nature 590, 85. 2021 febr.)

Jelentds eredpények a molekuldris méretii motorok fejlesztésében

A molekularis méretdi motorok Uj generaciéjanak egy 1j tagjat szerkesztették meg, amely-
nek C71HssN7OS elemi 6sszetételd molekuldja a vazat alkotd két ttagt gyird kézotti kettSs
kotés kortli forgasat kozeli infravords fénnyel lehet elinditani és fenntartani bioldgiai rend-
szerekben, mikézben a molekula hossza antennarésze képes elnyelni az ilyen sugarakat, és
azok energiajat mozgasi energiava alakitani. Az eddig hasznalt nagy molekulak (,,motorok”)
esetén csak UV-megvilagitassal tudtak a biologiai rendszerekben a forgé mozgast elinditani,
viszont az ilyen nagyenergiaju getjesztés a biologiai kdzegben hatranyos hatasokat is kivalthat
(Sci. Adv. 6, eabb6165, 2020). Az élet fenntartasat biztosité molekularis motorokrol London
Gibor kozleményében http://www.matud.iif hu/2016/12/01.htm talalhaté kozérthetd, ét-
dekes 6sszefoglald.

Ujdonsdgok a Marskutatisban

A Mars légterében nincs oxigén, ezért a feliletén emberi tartézkodas nem lehetséges. A
kutatasok arra iranyulnak, hogy oxigén-termelést tudjanak biztositani. A szérakoztat6 ipar
MentSexpedicié cimi filmében ezt egyszerden a légkdri szén-dioxidbol dllitjak el6, de ez a
valésagban csak egy fikcié. Az Grkutatok szerint ez a méd nagyon energiaigényes, bonyolult
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folyamat, ezért a bolyg6 felszine alatt levé viz bontasara gondoltak. Ismertté valt, hogy a felszin
alatti viz helyenként még nagy koncentraciéban magnézium-sokat tartalmaz, ezért nem fagy
meg, s elektrolizisre alkalmas elektrolitként viselkedhet az adott kérilmények kozott. Elekt-
rédként Slom és ruténium tartalmi anyagot haszndlva a témény séoldat alacsony hémérsék-
leten (36 °C) val6 elektrolizisekor oxigén fejl6dott az anédon, még szén-dioxid-atmoszféra-
ban is. A kisétleti adatokat kiértékelve, az oxigén eléallitisanak energiahatékonysaga igy mint-
egy huszondtszorose a szén-dioxid-alapu médszernek. Masik elénye, hogy melléktermékként
hidrogén keletkezik, ami, kénnyen hasznosithaté energiahordozoéként. Proc. Natl. Acad. Sci.
USA 117, 31685. (2020)

Taplalkozids kozben is termelbetd elektromos energia

Kinai és amerikai kutatok triboelektromos nanogeneratort készitettek természetes, kor-
nyezetben is leboml6 anyagbél. Nanotechnikai kutatasaik soran izletes szendvicseket hasznal-
tak energiaforrasként (abbdl a ténybdl kiindulva, hogy ha a z6ldséges szendvics a szervezetnek
energiaforrasa lehet, miért ne szolgalhatna elektromos energiaul pl. egy fényforras részére). A
triboelektromossag lényege a mechanikai deformaciok hatisara létrej6vé fesziltség kilonb-
ség. Azt tapasztaltak, hogy egy szendvics Gsszenyomasaval egy LED miikédtetéséhez ele-
gendé energia nyerhetS. Tébb kilonboz6 Gsszetételd zoldséges szendvicset készitve azt ész-
lelték, hogy a kinai kelkdposztat tartalmazé szendvicsek mikodtek a legjobban. Ennek okat
kutatva, arra kovetkeztettek, hogy a kisétletekben hasznalt z6ldségek koziil a kelkdposzta sejt-
jeinek 4tlagos mérete volt a legnagyobb. (Nano Energy 79, 105411. 2021)

M.E.

Szamitastechnikai hirek

Lovdsz Ldszlo megkapta a matematika Nobel-dijanak tartott Abel-dijat

2021. marcius 17-én a Norvég Tudomanyos Akadémia
online él6 kézvetitésében bejelentette az idei Abel-dijasok ne-
vét. 2021-ben ketten részestltek az elismerésben, egyikiik Lo-
vasz Laszl6, az MTA volt elndke, a budapesti Rényi Alfréd
Matematikai Kutatéintézet kutatoprofesszora, az E6tvos Lo-
rand Tudomanyegyetem nyugalmazott egyetemi tandra. A
masik idei Abel-dijas az izraeli Avi Wigderson, a princetoni
Fejlett Tanulmanyok Intézete munkatarsa. A Nobel-dij ltal
kitiintetett tudomanyagak k6z6tt nem szerepel a matematika, ‘ A
de a Nobel-dfjhoz hasonlé rangu elismerésként tartjak szamon az Abel-dfjat, ami szintén skan—
dinav kezdeményezés. Az Abel-dfjat el6sz6r 2003-ban adtdk at, az6ta most harmadszor kapja
meg magyar kutaté (2005-ben a magyar szarmazasu Lax Péter, 2012-ben pedig Szemerédi
Endre lett Abel-dijas). A bizottsag indoklasa szerint a két idei dfjazott azzal érdemelte ki az
elismerést, hogy ,,meghatirozd jelentdségiit a muntkdssiguk ag; elmeéleti sdamitdgép-tudomdny és a diszferét
matematika terén, & szerepiik abban, hogy exek a modern matematika koponts terileteivé vilbattak”. A
szamitégép-tudomanyt megalapozé munkéja mellett Lovasz széles korben alkalmazhato, ha-
tékony algoritmusokat is kidolgozott. Ezek egyike a réla, valamint a holland Arjen Lenstra és
Hendrik Lenstra testvérparrol elnevezett LLL algoritmus, ami fogalmi attérést jelentett a
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racsok megértésében, amelyek figyelemre méltéan jol alkalmazhatok tobbek kézott a szamel-
mélet, a kriptografia és a mobil szamitastechnika teriletén. A jelenleg ismert titkositasi rend-

szerek, amelyek képes ellendllni egy kvantumszamitogép timadasanak, az LLL algoritmuson
alapulnak.

Gombleiitések alapjdn is agonosithatdak a netexik

Hat évvel ezel6tt fondorlatos internetes azonositasi megoldasra dertilt fény: a gépelésitk
alapjan is j6 hatékonysaggal azonosithatonak bizonyultak a szamitégépezok. Az egyelSre csak
pénzintézetek altal hasznalt viselkedésalap biometriara annak idején Paul Moore, biztonsagi
kutato hivta fel a figyelmet. Most kidolgozott egy hardveres megoldast a problémara, amellyel
teljesen hatastalanithat6 a kovetési forma. Az Indiegogo k6zOsségi finanszirozasos pottalra
feltett keyboardPrivacy egy pendrive-ra hasonlité eszkéz, amely beékelédik az USB-s billen-
tylizet és a szamitogép koézé, majd az egymast gyorsan kovets gombletitések kozt eltelt id6
manipulilasaval elmaszkolja a felhasznalé egyedi gépelési mintajat.

A Samsung tervei szerint ilyenek lesznek a képernyik a joviben

Mijus 17-21. kdz6tt szervezték meg a Display Week kiallitdst — természetesen online ke-
retek kozott. A kiallitdson a Samsung Display egy virtualis kiallitbtermet nyitott ,,Jobb élet a
Samsung OLED-en feresztii/” motté alatt, és a nyilvanossag elé tarta kovetkezé generacios
OLED termékeit. Ezzel bepillantast engedett azokba a késziilékekbe, amelyekre a jovében
szamithatunk a vallalattol, els6sorban killonféleképpen hajtogathatéd panelekre, és persze ki-
jelz6 alatti kameramegoldasra. A mar régdta pletykalt, S
alakban hajthat6 panel, az S-Folderable t6bbszorésen
Osszehajthato termék, amelyet kétszer lehet hajtani kiviil
és belil.

A képernyé maximalis mérete 7,2, kétszer Gssze-
hajtva okostelefonként, kihajtva pedig tablagépként
hasznalhat6. Szintén hallani egy id6 6ta csiszkas meg-
oldasrdl is, a Samsungnak szamos kapcsol6dé szabad-
alma van. A kiallitason lathaté modellnél a meglévé okostelefon forméjanak megérzése mel-
lett a képerny6 valamelyik oldalra kicsusztathatd, igy kinalva a nagyobb kijelz6 elényeit. Ebben
az esetben multitaskingra, vagy nagy képernyGs videok és tartalmak megtekintésére is hasznal-
haté. A hajthaté okostelefon-elképzelések mellett a Samsung egy 177-es 6sszehajthatd panelt
is bemutatott, ami azt jelzi, hamarosan hajthat6 tabletek is megjelennek. Bz az eszkdz 4:3-os
képaranyu és PC-monitor méretd képerny6t kinal. Egy ilyen kijelz6panellel rendelkez6 tablet
minden eddiginél hihetetleniil sokoldalibb lehet. Kijelz6 alatti kamerat is hozott a kiallitasra a
Samsung, azonban ezuttal — a korabbi hireszteléseknek megfeleléen — notebook-kamerardl
van sz6. A megoldas minimalizalja a kereteket, és ezzel maximalizalja a képerny6 nagysagat.
Ez a technolégia varhatéan mar a kozeljovében megjelenik a Samsung okostelefonjaiban, pél-
daul a Samsung Galaxy Z Fold3-ban.

(telexc.u, origo.hu, hyg.bu, sg.bu nyomdin)

K. L.
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A fizika fontosabb elvei

IV. rész
Lapszamonként 100 lejes konyvutalvanyt sorsolunk ki a helyes megfejt6k k6zott!
A jelen tanévben egy-egy szidoku megoldasaval lehet 5 1 3
megfejteni a fizika legfontosabb elveivel kapcsolatos tejtvé- | 38 9
nyeinket. Miutin megfejtettétek a szudokut, az aldbb taldl- [ 4|9 6 5
hat6 racs négyzeteibdl gydjtsétek ki az azonos szamokhoz 9 4
tartozd szovegeket, majd azokbdl rakjatok ki egy értelmes 3 9 1
mondatot, allitast. Mind a kilenc szamhoz tartozik egy-egy |26 7
elv, kijelentés. Julius 31-ig kiildjétek el a megoldasokat a kov- 2 6 3.8
zoli7@yahoo.com cimre az eléthetdségetekkel egylitt (név, 6 713 1
osztaly, iskola neve, helység, telefonszam, fizikatanarod 8 5 4
neve). A helyesen valaszolok k6zétt 100 lejes konyvutalvanyt
sorsolunk ki lapszamonként. Szabadsdg, 2018. okt. 22
behatdrolja L i . kiilonbozé L
bizonyos | POSSTUIdGe | veszrésat. | eselnéliOval |yl | viltozs | inerciarend. | | PUUOR | @relatividis
mennyiségek Gre. gyengébb, <z atdss: e,
sz4rmazo hasadast . amelyek matematikai | . oo egyidejd, mind
energidt erv::;:s g, | Cineseakeid). nemfigg | lledése alakban | SPismedSdést| oL hullém,
minden S a Heisenberg- . - A negyedik
inerciarend- eflyal‘;lya" “"’,‘:‘,'l‘:"s féle hatrozat- | Hasadiskor | ‘“,"°5“ o | O zmél .| tipussial-
szetben at éné lansagi tétel ermésze energidt. zelmélet | snhatis,
. alészintiségi A specidlis
b) elektro- hogy milyen vagy a magas Tacszint . o M
igneses kélcsénha- mutat. hémérsék- hu]la'mﬁzgg- ?.e‘.lm?--. Az;ﬂym| " le}ro 1 relativitds-
kélesdnhatds; tdsban lettel venye y elmélet azon
> (Schrodinger), alapul,
Az clemi
ellené (o " észek hdrom- . - -
i:‘:;;:[z,m arendszer érvényes A fény mellett rzeslze kﬁlcsis:: tartézkoddsi :Inn;e‘;::bn&l okozhatnak
hatdsa:
oy Giabb valészintiségé- A mag- P ugyanaz az d:ly mkkel a graviticids | mind pedig
18y Uy re utal hasitishoz | STVERyesels érték, ‘ef“ 2ereXe | kolesonhatis | részecske amely
oglalkozik,
. . anagyon . - . terjedési p
nagyitési ped?tg’a a . azel;o:ll; a nehéz atom- m;ndenﬁzlam n;;%}’mtya-' t jellegii sebessége azh:’:(le( .
gyorsitdss: részecs] magok folyamar rozhatSsagat. vk meghatérozé
I determinisz- | a) erds, vagy . .
rendelkezik: azonos 2 mxkﬂla(re- tikus térvény- nukledris moz%?ts?llz- Ems::r- A fraktal elért
szecske szerliségek | kélcsonhatis; potétdl,
érzékenyek a akénnyi -
hogy a fény neutronok kezdéfelté- ardnyok attl fiiggen, mz?g'ol’( folA ij::‘kat kszmu A kvanﬁlltum-
telekre. egyesitéséhez

Gyakorlati tandes: Fénymasoljuk le a fenti ricsot, itjuk a négyzetekbe a megfejtett szu-
doku szamjegyeit, vagjuk ki a négyzeteket, majd az ugyanazon szamhoz tartozokat ren-
dezzik el értelmes allitasok formdjaban. Kovacs Zoltan

e o~ |
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Kémia rejtvény
1I. rész

Vilaszoljatok a kivetkezd kérdéssorra, majd a kapott nevek kezdibetdiit a s3dmozdsi sorrendbe
helyezve egy kémidhoz kapesolodd kifejezést kaptok. Milyen kifejezést rejtettiink el?

1. Az alkianok homol6g sordban a negyedik tag neve.

Az ember altal fogyasztasra alkalmas viz, amely megfelel az ivoviz szabvanyok el6-

irasainak.

Kezdépont, kezdés latinul.

A periédusos rendszer 22-es eleme.

Egyenértékd, idegen kifejezéssel, melyet a magyar nyelv is hasznal.

Melyik vitamint fedezte fel Szent-Gyo6rgyi Albert?

Az azonos szerkezeti elemekbdl felépiils vegytletek sora olyan, melyben két szom-

szédos tag molekuldja csak egy metiléncsoportban kiilénbézik egymastol.

Semleges toltésti elemi részecske, az atommag egyik alkotdrésze.

Olyan trigliceridek, melyek telitetlen zsirsavakbol allnak, és szobahémérsékleten fo-

lyékonyak.

10. Az él8lények létfontossaga szerves vegylletei, apolaris makromolekuldk. Neviik a
g616g liposz sz6bdl szarmazik.

Ny e W N

o ®©

11.  Harom oxigénatombdl all6 instabil molekula, (O3).

12. Az anyag egyik halmazallapota, melyben az anyag igyekszik teljesen kitSlteni az al-
tala elfoglalt teret.

13.  Olyan kémiai atalakulas, melynek kiindulasi anyaga és keletkezett terméke egymassal
izomer, vagyis szazalékos Gsszetételiik, tapasztalati képletitk azonos, szerkezetiik vi-
szont kilonb6z6.

14.  Azon szerves vegyiiletek, melyeknek molekuldi csak o-kotésekkel Gsszekapesolt
szén- ¢és hidrogénatomokbdl épiilnek fel, kizarélag sp? hibridizaciéju szénatomok-
bél allnak.

A megfejtéshez helyezzitk szamozasi sorrendbe a kérdések valaszainak kez-
débetiiit!

A viélaszaitokat julius 31-ig varjuk az emt@emt.ro cimre.
A helyes megfejték koézt egy doboz finom csokoladét sorsolunk ki.

A FIRKA 2020-2021/3. szaméaban ko6z6lt rejtvény megfejtése:

1. Aktanidak
2. Lantanidak
3. K A keresett név:

4. Ateszterezés .
5. Neutron ‘A‘L‘K‘A‘N‘O‘K|
6. Oktan

7. Kettds kotés

M. K.

@
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